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Omul tăcerii. 
De I. Agârbiceanu. 

Sunt puţini oameni în lume cari ajunşi 
a un renume oarecare, la o poziţie socială 
mai înaltă, conducătoare, să iubească tă
cerea. Cei mai mulţi vorbesc bucuros despre 
sine, sau, mai ales, lasă să vorbească alţii. 
A cade bine dacă numele lor e mereu afişat, 
facă le sunt arătate şi lăudate calităţile, ope
rele, dacă sunt ridicaţi mereu în consideraţia 
publicului peste omul de toate zilele. In ge
neral vorbind nu este om căruia să nu-i placă 
facă se vorbeşte sau se scrie bine despre 
Ú, şi care să nu se mâhnească — mai mult 
sau mai puţin — când alţii îl vorbesc de 
rău. E o însuşire fundamentală a caraeteru-
ui omenesc de a-i plăcea să fie crezut bun, 
nobil, deosebit, de a fi considerat de se
menii săi, poate fiindcă glasuri adânci în
deamnă spre culmi, spre desăvârşire ori ce 
suflet omenesc, în măsură mai mică sau mai 
mare. 

In nizumţa aceasta de a fi considerat de 
ceilalţi oameni sunt, se înţelege, nenumărate, 
gradaţiuni. Sunt oameni cu sufletul sărac la 
cari nizuinţa aceasta trece deadreptul în 
obsesiune, cari nu pot trăi dacă nu se face 
tămbălău în jurul scumpei lor persoane. Sunt 
chiar suflete mari, poeţi, artişti, filosofi, oa
meni politici, cari se îmbolnăvesc de îndată 
ce li se pare că ar fi uitaţi de public, atât sunt 
de plini şi de încântaţi de ei înşişi. De multe
ori tu, muritor de rând, nu vei putea pricepe 
pentru ce un om mare caută cu atâta sete 
simpatia şi lauda vulgului, cum îl pot ferici 
astfel de satisfacţii copilăreşti. Sunt apoi oa

meni mari, sau ajunşi în poziţii sociale mari 
cari deşi-s sensibili nu-şi fac capital din apre-
ciarea altora, şi aceasta nu poate să schimbe 
felul lor de a pricepe lumea şi vieaţă, şi felul 
lor de a munci. Sunt însă foarte puţini aceia 
cari ajunşi la un nume bun sau în poziţii so
ciale înalte să se simtă bine, să muncească 
în intensitate, să dorească chiar tăcere adân
că în jurull lor, neavând par'eă nici un simţ 
care să poată percepe bunul după care alear
gă atâta lume: popularitatea. 

Acei cari fără nici un merit deosebit au 
ajuns în scaune de cinste, la nume, şi cari 
vânează din toate puterile popularitatea nu 
pot să fie decât compătimiţi, căci doar nu din 
alt motiv umblă după lauda sau vorba bună 
a altuia decât pentru a umplea golul ce-1 sim
ţesc în sine. In intimitatea sufletului lor ştiu 
că şed pe un scaun prea înalt pentru ei, şi 
le-ar plăcea să se convingă de contrarul. 
Apoi, nemuncind înainte nu pot pricepe să 
muncească nici în noua situaţie, şi astfel se 
urăsc de moarte dacă nu s'ar face larmă în 
jurul lor. 

E de folos să ne mai însemnăm că chiar 
oamenii cari valorează ceva, sau şi oamenii 
mari, cari prin merite reale şi muncă straş
nică au ajuns unde se află, de obiceiu atunci 
încep să iubească mai mult popularitatea şi 
să alerge după ea, când nu mai muncesc, ori 
că nu mai pot ori că nu mai voesc. Până când 
munceşte cineva cu intensitate nu prea are 
vreme să se intereseze de alt ceva. 

Sunt însă factori reali ai vieţii culturale 
şi publice la toate popoarele, cari prin greu
tatea valorii lor şi prin felul de a trăi 
par a desminţi cele constatate mai sus. Sunt 
aceştia oameni cari şi-au câştigat pe drep

tul popularitatea, sunt vrednici de ea, şi pu
blicul le-o acordă din convingere fără a se 
lăsa rugat pentru aceasta, oameni cari sunt 
factori reali ai evoluţiei, şi cu toate aceste 
nu sunt de loc iubitorii tăcerii din jurul lor. 
Ei muncesc şi acum, dar chiar pentru ca 
munca lor să fie mai intensiva au lipsă de 
popularitate. , 

Apariţia acestor oameni, destul de deşi, 
o putem înţelege într'un singur chip: ei sunt 
mari prin operele lor, în manifestările lor 
externe, dar nu sunt mari în ei înşişi, vieaţă 
lor intima e lipsită de razknud acela indis
pensabil pentru a-1 face pe om desăvârşit: 
o neclintita credinţă şi convingere asupra lui 
însuşi, asupra menirei şi valorii lui, asupra 
lumii şi asupra vieţii. 

De obiceiu se spune că trebue să ne mul
ţumim cu operele oamenilor mari, că de 
însuş el, de însuş omul şi vieaţa lui intimă 
n'avem síi ne interesăm. S ă ne mulţumim cu 
ceeace a spus despre sine în operele sale. 
Insă nu acesta e omul întreg. De cele mai 
multe ori omul întreg nu seamănă cu cel ce 
se înfiripă din opera lui, el trăeşte o vieaţă 
de multeori opusă celei descrise de el. In 
vieaţa acestor oameni mari se poate aplica 
cu mul ia dreptate adeseori vorba: Predică 
apă şi bea vin. In operele lor ei arată de obi
ceiu ceeace ar dori, ceeace află apropiat de 
desăvârşirea pe care o doresc, dar n'au pu
terea să o realiseze în vieaţa lor intimă. Arată 
idealul. 

Ei bine, ca acest ideal să-1 poată coborî' 
în vieaţa lor privată nu e de ajuns să aibă 
talente deosebite, nu e de ajuns să se nască 
om mare, să producă opere mari, ci în rân
dul cel dintâi trebue să se vadă prin aceste 

Industria românească în folosul ; 
orfelinatului din Sibiiu j 

„Din datoriile noastre." j 

O chestiune de mare actualitate, ce ne pri- j 
reşte îndeosebi, mă face să menţin acelaş titlu, ! 
icestor câteva rânduri, ce cad tot în domeniul J 
.datoriilor noastre" — precum bine a accen- j 
luat stim.T. B. — scriitoarea permanentă a j 
interesantei cronici femenine. Ar îi de prisos 
:red, să rnai împrospătez, ceeace atât de clar ni 
i'a spus într'un recent articol, al celei mai sus 
unintite. 

E vorba de sprijinul, ajutorul şi contribuţia 
loastră, la cea mai sublimă idee a societăţii ro-
nâneşti, adecă la înfiinţarea marelui orfelinat, 
ndispensabil pentru timpurile ce le trăim, şi 
are s'a luat cu atâta siguranţă şi seriositate, 
in perspectiva îndeplinirei. Sunt nenumărate 
mijloacele, prin cari putem aduce un folos real, 
iestul de însemnat pentru realizarea gândului 
măreţ, ce stăpâneşte mintea fiecărui Român 
li căruia îi zace la inimă înaintarea şi prospe-
rarea neamului nostru. 

Dat fiind faptul pozitiv mai sus amintit, se 
naşte întrebarea, la care necondiţionat un răs- ; 

ps efectiv ni se cere — şi dacă-i posibil, cât j 
mai curând această întrebare să primească ! 
irttfMrufpôfÔrai pe l an 4 cor. 

răspunsul dorit. Oare cu ce vom contribui, noi 
fetele( şi suntem foarte multe) cari nu suntem 
remunerate ori n'avem un alt salar aparţină
tor direct persoanei noastre individuale. Să zi
cem că vom contribui şi noi la colectele ce se 
vor iniţia, din partea diferitelor corporaţiuni, 
societăţi etc.? Dar aceşti bani, cine-i va da 
oare, decât părintele, ce figurează de atâtea 
ori pe listele şi colectele anumitelor scopuri 
culturale şi umanitare! In cazul acesta n'am 
putea zice că am sacrificat nimic din propria 
noastră putere pur şi simplu, o satisfacţie îm
plinită, când ne-am vedea şi numele nostru 
tipărit, la cutare şi cutare colectă, făcută in 
favorul binefacerilor obşteşti; natural, şi aici 
partea leului îi revine aceleia, care dispune 
mai din abundenţă, asupra buzunarului părin
telui ei. Mai departe, iniţiarea unei colecte, n'o 
poate lua decât una singură — la oraşe fie 
chiar şi mai multe — aşa că restul iarăş ră
mâne pasiv. In ce priveşte întrunirile, adună
rile duminecale, conferinţele ş. a. multe de a-
ceastă natură, nimic de obiectat nu se iveşte. 
Dar cum am zis, şi aici, cam aceeaş motivare. 

Să vedem dar, care ar fi mijlocul, prin care 
— acum mai mult ca oricând — ne-am putea 
validrta tăria sufletească, voinţa şi abnegaţia 
ce se pretinde pentru realizarea propunerei mele, 
pe care-mi iau îndrăsneala s'o dau îp^yjjf^^, 

Preţul mm exemplar 10 Meri. 

având firma credinţă, că nu se v'a găsi nici 
una, să nu răspundă aşa după cum se cuvine. 

Şi iată cum: fiecare dintre noi să lucreze 
un anumit lucru de mână, — fie el de orice ca
tegorie, ca: fugător, tablette, periniţe de di
van, genţi (ridikhiil), tăvi cusute etc., ţesute 
sau cusute, esclusiv în motive româneşti. Ni
mic în broderie, căci aceasta, nu aparţine mo
tivelor noastre. Motivele şi culorile vor trebui 
alcătuite în aşa fel, ca acel motiv să aibă un ca
racter pur naţional şi să nu se abată dela ori
ginalul românesc. De preferit ar fi ţesăturile şi 
cusăturile în culori româneşti, aranjate cu bun 
gust şi mult simţ estetic, căci în caz contrar, 
modelul caricaturisat, nu numai că displace ce
lor pricepători al frumosului, dar mai are şi-o 
înfăţişare străină, ce numai a românesc nu 
seamănă. Sunt apoi diferite modele, cari se 
pot întocmi şi lucra în deosebite nuanţe de cu
lori, fără ca modelul respectiv să-şi piardă din 
originalitatea lui, odată ce conturele moti
vului românesc, se disting în măsură conside
rabilă, fie ele amestecate într'o miie de lucruri 
străine. 

Spre orientare, amintesc câteva albume de 
ţesături şi cusături româneşti, din cari s'ar pu
tea combina mai uşor şi totodată am fi întru
câtva asigurate de înfăţişarea estetică a acelui 
lucru. Albumele Comşia şi Cosma sunt cele 
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puteri sufleteşti pe sine însuşi şi adevărata 
lui menire în lume, trebue să-şi câştige o 
convingere neclintită asupra lumii şi vieţii, 
şi să aibă destulă putere de voinţă pentru a 
trăi vieaţa lui intimă în lumina acestei con- ! 

vingeri. Atunci se va apropia, de idealul ye- j 
stit în operele sale, atunci va fi mare şi în j 
sine însuş. Ar avea în ei înşişi razimul indis
pensabil vieţii superioare omeneşti, şi nu ar 
simţi nevoia de a alerga după el în lume, în 
părerile altora, în popularitate. 

Poate cineva ca talent să fie mare, dar 
ca om, oa individ să fie foarte mic, şi micul 
om din .el nu-'l va lăsa să se bucure în pace 
nici de talentul mare din el. Va umbla deci 
după popularitate, după sgomot în jurul său. 

Armonie binecuvântată, dar foarte rară, 
aflăm numaiîn ceia cari şi ca talent sunt mari 
şi ca oameni, la cari nu aflăm contrarietate 
între operă şi om, cari, idealul pentru care 
muncesc, şi-d coboară înainte de toate în 
vieaţa lor intimă. Aceştia ajunşi la orice rang, 
la orice nume, iubesc şi poruncesc în jurul 
lor tăcere. Nu numai pentruca munca prin 
oare s'au ridicat unde sunt, prin care s'au 
format pe ei înşişi şi au alcătuit opera lor, 
e necurmată şi munca are lipsă de tăcere, 
ci şi din motivul că pentiru ei înţelesul vieţii 
s'a ridicat mult deasupra senzibilităţii care, 
ca o busolă, arată fluctuaţiile opiniei publice. 
Ei pot trăi destul de intensiv din ei înşişi şi 
din munca lor uriaşă. Sunt oamenii de piatră 
cari au inimile de aur, şi cari murind lasă 
urmaşilor tesaurul acestor inimi de aur în 
opera lor, producând mari evoluţii în vieaţa 
popoarelor. Ei n'au vorbit, şi n'au lăsat să 
se vorbească despre ei, idolul lor n'a fost 
vorba ci vieaţa care consistă din muncă. Şi 
ei văd adevărul: din munca lor trăesc ge
neraţiile viitoare. 

^Consideraţiile aceste ne vin în minte acum 
când am îngropat pe al doilea om care a muncit 
în tăcere, nelăudat, nepreamărit de nime 
până a fost în vieaţă, episcopul Vasile. Tă 
cerea ce l-a încuinjurat în vieaţă n'a putut 
opri pe o clipă în loc prodigioasa sa activi
tate, nici bănuelile cari n'au lipsit, în legă
tură cu atitudinea lui românească, nu i-au 

„RÖMANOE" 

micşorat râvna care pornea din cea mai sin
ceră convingere. întâiul dispărut — Ioan M. 
Moldovanu — fusese un şi mai strălucit re
prezentant de om al muncii în tăcere, dar Ia 
groapa lui n'am cutezat să spunem nimic, 
ţinând de sfântă dorinţa lui din urmă. Nu 
ştiu cum mi-̂ a părut totdeauna că dorinţa 
lui din urmă a purces nu numai din convin
gerea vieţii sale întregi, ci şi din porunca 
tragicelor zile de azi. Când atâţia ţărani ro
mâni sunt daţi pământului pe multe .câmpuri 
de măcel fără prohod, fără predică, el, care 
n'a părăsit niciodată legăturile cu ţărănimea, 
n'a putut să nu-i samene ,şi în aceasta pri
vinţă. 

Franţa şi România. 
Arad, 11 Februarie. 

Traducem din La Politique, organul conservator al 
dlui Al. Marghiloman, acest articol publicat de Georges 
Bienaimé în ziarul lui Gustave Hervé La Victoire (fo
stul Guerre Sociale): 

In sfârşit am hotărît să facem un gest ener
gic la Salonic. 

La trei luni după ocuparea Salonicului, am 
exilat pe consulii austro-german şi turc, cari 
nu erau aici decât agenţi ~rovocători. Ambasa
dorii inamici nu-şi băteau deloc capul de Pre
zenta noastră din Salonic, si-.ti dădeau oste
neala doar să afle amănunte despre măsurile 
luate de generalul Sarrail, despre felul instala
ţiei câmpului de răsboiu si punctele unde erau 
aşezate canoanele. Din cauza r e v r i d i 
col şi nejustificat Păstrat de noi faţă de guver
nul grec, care manifesta atitudinea cea mai 
ipocrită faţă de noi, n'am luat delà început dis
poziţii imediate pentru îndepărtarea acestor 

spioni ai noştri plătiţi de duşman. 
Abia după bombardarea Salonicului de că

tre aviatorii germani, am început să ne des
chidem ochii. 

Se pare că Englezii, btavii noştri aliaţi, 
sunt incorigibili, şi nu-şi fac cea mai mică grije 
de loviturile cari li se prepar. Această atitudine 
a guvernului englez explică toleranţa politicei 
noastre faţă de România, Grecia şi Bulgaria. 
Aici zace misterul pierderii noastre din 1915. 

S'a remarcat în ultimul timp, şi w fără oare
care adevăr, că diplomaţia anglo-franceză nu 
înţelege răsboiul. Se resgândeşte, ezită, umblă 
Pe dibuite ca în timp de pace. Gurile rele susţin 

Duminecă, 13 Ianuarie 1916. 

chiar, că noi nu suntem preocupaţi de-a aşeza 
! personagii competente la locul unde li se com-
I pete. 

Se pare că până aci am fost lipsiţi de în
drăzneală şi hotărâri faţă cu una dintre curţile 
europene: cu palatul regal din Bucureşti. Re
gele României este German. Timp îndelungat, 
guvernul a fost în relaţii ' ̂ tificate iată de po
litica "ermană, din cauza fricei Rusiei. Poporu
lui român însă, nu-i este favorabilă această po
litică şi mulţi politici ai României apreciază cu 
drept cuvânt că interesul lor este atras mult 
mai mult spre campania noastră decât cea a 
inamicului nostru. In aceste condiţii se formează 
toate premisele unei acţiuni decisive. Nu 
vreau să zic prin aceasta că ministrul 
nostru Plenipotenţiar la Bucureşti nu 
este la culmea chemării sale, reuşind îm
preună cu tovarăşii săi englez, rus şi italian să 
reziste cu succes în atmosfera germanofilă a 
dlor Gar» şi Marghiloman. Susţinut-a însă mi
nistrul nostru în deajuns pe prietenii noştri dd. 
Filipescu, lonescu şi Crăiniceanu? 

Deputatul liberal român Stere, într'o şedinţă 
recentă a Camerei din Bucureşti a explicat, din 
cari motive România trebuie să se îndepărteze 
cât se poate de mult de împătrita înţelegere. 
„Suntem obligaţi să ne gândim la Basarabia — 
a zis Stere — acest pământ românesc stăpânit 
de Ruşi. O Rusie glorioasă are să mixeze im
periului ţarului Galiţia, Constantinopolul, Strâm-
torile şi Dunărea până la Poarta de fier. Prin 
Rusia victorioasă, statul român ar fi în mare 
Primejdie". 

Afirmaţiile exagerate ale deputatului ro
mân, au fost ascultate cu atenţiune de către 
Camera deputaţilor. Nu trebuie dată uitării tul
burarea de care a fost cuprinsă România, Gre
cia şi Bulgaria la alusiunea Rusiei exprimată în 
intenţia de a se stabili la Constantinopol. 

îndată ce Rusia era stăpână peste Galiţia si 
Bucovina şi se prepara să anexeze aceste două 
provincii dintre cari a doua este pe jumătate 
românească, a căzut şi entuziasmul Românilor 
pentru tripla ententâ. 

Şi, când România putea şi trebuia să vină 
în ajutorul Serbiei, guvernul român n'a îndrăz
nit să facă un pas, de frica trupelor ruseşti cari 
se găseau la frontierele româneşti . 

România a avut temerile întârzierii trupelor 
ţarului, ceea ce o putea expune la o invaziune 
bruscă a Austro-G er manilor. 

i In aceste condiţii, e foarte evident, că daca 
reprezentanţii noştri la Bucureşti nu reuşesc să 
paralizeze năzuinţele diplomaţilor germani, au
strieci şi bulgari, suntem primejduiţi de a pierde 
concursul important al României, asupra căruia 
contăm cu toată siguranţa. 

mai răspândite prin părţile noastre, chiar şi 
pe Ia anumiţi particulari — afară de şcoli şi 
internate, eo-ipso nu prea lipsesc. Acele, cari, 
controlându-se singure vor constata lipsa de 
gust sau sunt prea ne-„dresate" pentru alcă
tuirea unui lucru de mână, care să satisfacă 
toate aşteptările unui lucru frumos şi artistic, 
—cu desăvârşire—să nu comită crima, prin pro
pria ei chibzuială. Avem destule centre, în cari 
şcoli sistematice de lucru de mână, ar putea 
împrumuta ori şi cărei fete, o îndru
mare, o schiţă cât de palidă şi totuş dă
tătoare de ton. Cele din jurul Braşovului n'au 
decât să se adreseze Internatului de industrie 
şi menaj, de unde cu siguranţă vor primi sfa
turi şi modele, cu adevărat satisfăcătoare. Tot 
asemenea în Sibiiu, Arad, Caransebeş ş. a. 
centre româneşti, s'ar afla femei talentate, cari 
ar sacrifica cu plăcere câteva ore, pentru ini-
ţiarea reflectantelor. 

Dupăce fiecare ar avea un lucru asemenea 
celor descrise mai sus — fie chiar consecutiv 
— vom cere un sfat, o îndrumare delà cei com
petenţi şi propagatori ai industriei româneşti 
şi anume: unde ni s'ar cumpăra aceste lucruri, 
valorisate fiecare în parte, după însemnătatea 
particulară a lui — şi totuş fără ca ele s'ajungă 
în manile străinilor? Nu avem oare noi vr'un 
museu, sau o societate românească, eventual, 
care, adăugând la colecţia multiplelor obiecte 
artistice, să-şi ia asupra şi această colectare a 
prestaţiunilor noastre, având în vedere şi fap

tul măreţ, pentru care am lucra cu atâta dra- ! 
goste şi desinteres! S'ar afla poate şi familii ! 
marinimoase româneşti cari ar cumpăra aşa 
după cum se cere — în folosul micilor orfani, 
pentru cari suntem datori să ne degajem de 
vieaţa — poate mai comodă — obişnuiţi în 
vremuri mai bune. Cum zic, delà cei competenţi 
şi iniţiaţi aşteptăm o deslegare precisă, a pro
blemei amintite în liniamente generale. Aşa 
d. e. d. Al. S. Iorga ar şti să ne răspundă po
sitiv la întrebarea noastră, arătându-ne totdeo
dată şi felul cum trebue purces la espediarea 
şi distribuirea obiectelor eventualelor per
soane, cari s'ar deobliga în rolul de întermedia-
tor, al acestei acţiuni umanitare. Dsa e un bun 
cunoscător al industriei româneşti — şi în ca
zul acesta va şti să ne dee o îndrumare, care 
va fi bine primită. II rugăm deci, să ne răs
pundă, în chestia celor ce ne preocupă, nă
dăjduind că nu va lua în nume de rău, îndrăs-
neala noastră. 

Şi acum fetelor, către voi mă întorc din nou. 
Să nu ne retragem delà împlinirea datoriei 
noastre, căci o chemare sfântă ne porunceşte 
aceasta. Când să ne reculegem, dacă nu acum, 
când un teren vast, pentru muncă grea şi obo
sitoare ne aşteaptă în viitorul nesigur — şi 
când nevoile zilnice, reclamă cu glas tare a-
jutoruli nostru preţios şi de atâtea-ori eviden
ţiat. Să sacrificăm câteva ore de „cinemato
graf", câteva „corso"-uri, pentru bieţii noştri 

! copilaşi orfani şi mulţumirea sufletească ce 

! o vom simţi, va fi mai presus de toate. Atunci 
! vom putea şi noi zice, că nu ni s'a dat de-a ga

ta suma mică-mare cu care am contribuit. Pre
ţul răscumpărat al lucrurilor noastre, v'a în
semna o jertfă adusă din inimă curată, pentru 
nevrâstnicii nenorociţi ai neamului nostru. 

Tomita-Ciprian. 

Oândun 
Natura distruge sau favorizează viaţa -

fără milă, fără patimă, fără ură... Acestai 
gândul cel mai îngrozitor cu care vrea să ne 
obicinuiască ştiinţa de astăzi! Unde-i raţiunea, 
unde-i înţelesul şi rostul, unde-i ura şi bucuria 
existentei? Cerule, dă-mi răspuns! Sau poate 
— uraganul, care îngroapă în vârtejuri de ni
sip pe beduinul călător — are vr'un rost cu
minte, acolo, de unde vine, sau unde se duce? 
— Şi numai noi trăim pe acel petec al existen
tei, acest iad al indiferentei sdrobitoare? ! 

Lucian Blasa 
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România nu urmăreşte aventuri. 
Declaraţiile unui ministru român. 

Armata română se va arunca în balanţă la momentul oportun. — Ce-i cu călătoria 
dlul N. FUipescu? — D. P . P. Carp despre atitudinea României şi situaţia Greciei. — 
Mărfurile bulgare şi turceşti nu vor mai trece prin România. — „Cel mai rănit din eroii 

Ardealului." — Greva generală a studenţilor din Iaşi. 

Arad, 11 Februarie. 

Zi&riă parisian „Le Matin" publică o con-
ivorbire pe care a avut-o un corespondent al 
său din România, cu „unul din membrii cei 
mai de seamă ai guvernului român". Vorbind 
de situaţia politică, ministrul a spus: 

— „Trebuie să se ştie că intervenţia Ro
mâniei nu va fi faptul unei presiuni, fie că 
ar veni dela aliaţi, fie că ar veni dela o opo
ziţie sgomotoasă. 

Această intervenţie, căreia rămâne să i se 
hotărască numai momentul, va fi un act al 
guvernului Brătianu, îndeplinit cu asentimen
tul majorităţei parlamentare şi, în deosebi 
al partidului liberal, în toată independenţa. 

Trebuesc două condiţiuni pentru ca ac
ţiunea noastră să fie pornită. Mai întâi, o si
tuaţie economică favorabilă; apoi — şi mai 
ales — o poziţiune strategică la frontierele 
noastre, care să ne pună la adăpost de un 
dezastru. 

O ţară mare, când face răsboiul, riscă 
una sau două provincii şi poate să ţină multă 
\reme. O ţară mică îşi riscă existenţa şi nu 

\poate lupta decât vre-o câteva luni. Insăş 
istoria ne învaţă aceasta. 

Avem 900 mii de oameni; 600 mii sunt 
j înarmaţi şi prevăzuţi cu muniţiuni. E un aju
tor apreciabil acesta, dar el nu-şi poate pro
duce efectul decât dacă e aruncat în balanţă 
la momentul oportun. 

Cetim în „Adevărul" din Bucureşti: Une
lte ziare au anunţat că d. N. FUipescu va face 
Io lungă călătorie în Rusia. Suntem în măsură 
la arăta, că d. N. FUipescu care a fost sufe-
înnd, se va duce numai pentru zece zile ia 
\Mta, în Crimen. 

M . . . . . . . . V - ; - , . . - ; 

Interviewât în trecerea sa prin Braşov 
Ide un corespondent de aci al ziarului „Az 
\lst", d. Carp a făcut între altele următoarele 
peclaraţii referitoare la atitudinea României: 

— Toate experienţele ce am câştigat tot 
•mai mult îmi justifică realitatea atitudinei 
piele politice. Dv. îmi cunoaşteţi principiile 
mefe politice, pe cari eu niciodată nu le-am 
tăinuit. La acestea eu nici nu voiu mai adauge, 
ar nici voiu reduce din ele. Sunt convins, 
. politica profesată de mine va triumfa. Fi-

Jorusismul care exista în România, când Ruşii 
pau în Carpaţi, a suferit o schimbare după 
ptele victorioase ale puterilor centrale. Li-
ştit pot afirma că sentimentele filoruse în 
are parte din poporul nostru s'au răcit, iar 
um se urmăreşte cu simpatie acţiunile pu-

lerilor centrale. 

De altfel, atitudinea României nu este dic-
ită de sentimente ori simpatii, ci ea se va 
(onform situaţiei. 

— Nu trebue să luăm atât de tragic si-
patja dificilă a Greciei. Chiar şi în prezent 
jeasta ţară în orice moment poate să fie 
până voinţei sale. E drept, că Grecia a 

pierdut momentul cel mai oportun, deoarece 
trebuia să fi spus un „veto" hotărît faţă de 
primele debarcări ale trupelor Inţelegerei 
Dar e chestie de timp numai când puterile 
centrale vor arunca trupele Inţelegerei în 

mare. Atunci situaţia va deveni foarte uşoara 
jpentru Grecia". 

Se ştie că până acum aproape toate măr
furile austro-germane destinate Buîgariei şi 
Turciei, precum şi mărfurile bulgare şi tur 
ceşti pentru Austro-Ungaria şi Germania erau 
transitate (trecute) prin România. In decur 
sul conferinţei avute de delegaţii căilor fe 
rate române cu delegaţii germani, aceştia din 
urmă au comunicat că în curând tot acest 
transit va fi efectuat direct via Niş—Sofia 

* 
Un epilog al alegerilor parlamentare dela 

Galaţi, unde a căzut păr. Lucaciu, este ban 
chetul ce s'a dat Duminecă acolo în cinstea 
candidatului învins. Prietenii părintelui Ln 
caciu, în frunte cu d. Take Ionescu au aran
jat un banchet. Au luat parte peste 100 per
soane, printre cari membrii secţiunei „Ligei 
Cuflturale", membrii Federaţiei Unioniste, d 
Take Ionescu, deputaţii Leonte Moldovanu, 
Filotti, profesorul universitar Ursu, etc. La 
şampanie, a ridicat un toast preşedintele Li
gei din Galaţi, d. Tohăneanu, care a închinat 
pentru părintele Lucaciu, ,,cel mai rănit din 
eroii Ardealului, pentru ultimul grenadir din 
vechea gardă a Ardealului". 

Păr . Lucaciu, răspunzând, a spus între 
altele (după ziarul „Dimineaţa"): 

— Sunt plin de răni, este adevărat, dar 
n'am venit aci să mă plâng de ele, ci să vă 
spun că sunt în, stare să sufăr şi mai mult dacă 
va fi nevoie să mor pentru îndeplinirea idea
lului nostru". 

Din Iaşi se anunţă: In urma nouilor ho-
tărîri luate de senatul universitar de a re
trage dreptul de funcţionare a societăţilor 
studenţeşti, a avut loc o întrunire la „Cen
trul studenţesc" în care, dupăce s'a prote
stat împotriva acelor hotărîri s'a decis să se 
convoace o adunare generală studenţească 
în care se va propune greva generală a stu-

I denţilor. 
• 

> La rândul său, d. Stere, rectorul univer
sităţii a pus să se afişeze la cantina studen
ţilor că aceasta instituţie trece sub admini
straţia d-sale şi studenţii cari au condus-o 
până acum să depună compturile până la 1 
Februarie. 

AVIZ. ~ ~ 
Aducem Ia cunoştinţa abonaţilor noştri că 

„Calendarul partidului naţional" pe 1916 e com
plect epuizat şi nu se mai poate retipări. Su
mele ce vor sosi de azi încolo pentru calen
dare, se vor socoti în abonament sau se vor 
retrimite. 
£!Ù rí. Administraţia ziarului 

„ROMANUL". 

0 chestie de însemnătate: 
Catechizarea. 

Cel ce urn areşte cu atenţiune mersul instruc
ţiunii .şcolare dela isbucnirea răsboiului încoace, 
va rămâne surprins de îngrijirea deosebită, ce i se 
dă, şi cu tot dreptul. 

Personalului dkbciic — după posibilitate — 
i s'a exoperat cu multă atenţiune dispensările 
dela serviciul militar, ordinaţiunile urmează şir, 
iar cunoscuta direcţie de educaţiune primeşte o 
expresie deosebită de pronunţată, spre care scop 
se exploatează cu grije toate evenimentele şi pe
ripeţiile răsboiului. 

Involuntar se cer deci pe hârtie o seamă de 
reflexiuni: dacă din partea bisericei noastre n'ar 
trebui deasemenea folosit momentul atât de priel
nic pentru adâncirea vieţii religioase interne şi 
pentru suplinirea unor lacune din trecut, mai ales 
în ce priveşte partea cea mai însemnată a muncii 
întru ajungerea acestui scop: catehizarea. 

In timpul din urmă bărbaţii bisericei şi mirenii 
deopotrivă au ridicat glas pentru o schimbare ra
dicală. Poetul Octavian Qoga, exclamă cu .amără
ciune: „Fără să vreau îmi vine în minte o pro
blemă atât de mare şi atât de nebăgată în seamă 
a vremii noastre frământate de patimi mici: edu
caţia religioasă a cărturărimii noastre. 

Nu găsiţi, că ar trebui ceva pentru a ne salva 
tineretul, dându-i dascăli luminaţi, cari în şcolile 
secundare să-1 înveţe credinţa lui Dumnezeu şi 
preoţi cu gură de aur, cari să cuvânteze acolo în 
centrele studenţimei noastre universitare? (însem
nările unui trecător, p. 33). Astăzi acest lucru are 
deosebită însemriătate. 

Floarea tineretului nostru se stin"- în stepele 
mlăştinoase şi în munţii pustii; oamenii de inimă 
au luat toiagul pribegiei, şi cine ştie, dacă genera
ţiile, cari se ridică, nu vor avea a se lupta cu greu
tăţi şi mai mari ca cele de până acum. La tot 
cazul de razimul unei credinţe tari nu vor putea 
să se lipsească. Este deci absolut indispensabil, 
ca chestiei aceste să i se consacre cea mai mare 
atenţiune. 

Primo loco în centrele culturale mai însemnate 
va trebui să se institue catiheţii cei mai destoi
nici şi prezentabili preoţi, cari pe lângă studiile 
speciale în acest ram — după putinţă să cerceteze 
şi un curs special de oratorie, ca astfel să stea 
cel puţin la nivelul celorlalte confesiuni. 

Sibiiul, Aradul, Clujul, Timişoara, Oradea-
mare şi alte localităţi cu institute cercetate de 
studenţi de ai noştri să-şi aibă posturile de cati
het sistemizate şi bine dotate. 

In lipsa de oameni, să se facă deosebită îngrijire 
pentru o sucrescenţă bine cvalificată şi străbătută 
de focul sfânt al măreţelor idealuri isvorânde dela 
căminul culturei noastre naţionale. 

Lecţiile să nu fie numai îmblatiri stereotipe de 
dogme şi percepte morale, ci adevărate revelaţii 
pentru sufletele dornice de lumină şi adevărul în-
năbuşit de mediul străin şi neprielnic. 

Când scriu aceste şire, amintirea mă fură în 
viaţa mea de student. îmi aduc aminte, cum stă
team înghesuiţi în Cluj în odăiţa scundă a catihe
tului nostru câte 15—20 băieţi (în şcoli nu ni se 
permitea ţinerea orelor din cauza limbei de pro
punere) şi în amurgul serilor de iarnă ascultam 
înduioşaţi povestea jalnică a unui Sava Brancovici 
sau I. Clain. Vălul de pe adevăr se desfăcea pe 
încetul: presimţirea instinctivă căpăta razim, bă
nuiala se prefăcea în convingere, şi când păşeam 
spre casă cu ochii schinteietori simţeam deose
bită compătimire faţă de colegul Cranciova, azi 
Kráncsova, care era surd pentru dulcele graiu stră
moşesc, şi care azi înduioşează fiţuicele din Cluj 
cu rapoartele sale patriotico-romantice de pe câm
pul de luptă. 

Să începem dela şcolile poporale, şi să scoatem 
în relief înainte de toate un fenomen foarte ciu
dat. In una din proximele sesiuni sinodul arhi-
diecezei ortodoxe române din Transilvania a adus 
un concluz, prin care catehizarea în şcolile noa
stre confesionale s'a impus preoţimei. Şi ce să 
vedem? Unii au murmurat pe faţă, alţii în taină 
şi abia o mică parte disparentă s'a pus pe lucrul 
atât de firesc şi absolut necesar prin însuş carac
terul chemării pastorale, ca să uşureze prin acea
sta munca d« mucenic » învăţătorului si să ere-
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ieze baza solidă a comunităţii sufleteşti cu turma 
păstorită de mâne. 

Concluzul salutar a rămas deci în cea mai mare 
parte literă moartă. , 

Deosebită atenţiune merită instrucţiunea reli-
gioasă-morală a elevilor, cari cercetează institute 
străine. La aceştia cu adevărat orele de religie 
au să fie prilej d e elevaţie sufletească. 

Numărul redus al orelor de sigur nu va îngădui 
o parcurgere sistematică a materialului, însă la
cunele se vor putea suplini cu uşurinţă $i mare fo
los, prin organizarea catehizării la tinerimea a-
dultă. Nu înţeleg pentru ce nu s'ar putea face un 
adevărat curs poporal pentru cunoştinţele reli
gioase istorice, scurtele servicii divine de după a-
miazi în Dumineci şi sărbători, dacă le-am îm
preuna cu exortatiile obicinuite la alte confesiuni, 
cari arată rezultate atât de îmbucurătoare. 

Legătura între credincioşi şi părinţii lor su
fleteşti s'ar întări, intimitatea ar creşte, credinţa 
s'ar clarifica şi nădejdile s'ar preciza; crâşmele 
în scurt timp ar rămânea goale, iar bisericile s'ar 
umplea. 

In şcolile medii astfel ar trebui întocmit pla
nul de învăţământ, ca miezul şi osia întregirii in
strucţiunii să-1 formeze istoria bisericească, ca 

cea mai instructivă şi interesantă disciplină teo
logică, prin care se pot împărtăşi toate cunoştin
ţele necesare unui creştin luminat. 

însumi din praxă pot aminti, că elevii cu mult 
mai bine îşi fixau perceptele morale şi adevărurile 
dogmatice predate în nex cu istoria, fiindcă aici 
nu le lipseau ideile aperceptive: interesul deci era 
cu mult mai mare. 

Că ce însemnătate cardinală au pentru elevii 
noştri dela institutele străine lecţiile de istoria 
noastră bisericească specială, va fi superfluu să 
dcsvolt mai pe larg. Şi fiindcă în urma multelor 
împrejurări vitrege o mare parte dintre elevii no
ştri sunt constrânşi a-şi întrerupe studiile cu d. 
IV medie, istoria bisericească generală şi specială 
ar trebui propusă în clasele III şi IV ale şcoalelor 
medii, ca astfel nimeni să nu iasă în viaţa plină de 
ispite fără cunoştinţele necesare şi lipsit de con
vingerea călăuzitoare. 

In fine ar trebui depusă stăruinţă deosebită 
pentru creşterea religioasă-morală a clasei me
seriaşilor. Ocuparea unei poziţii potrivite în mese
rii şi comerţ pentru poporul nostru de aci înainte 
formează o condiţiune fundamentală de existentă. 
Nu putem tolera pe mai departe, ca aurul su
dorilor noastre să treacă în buzunarele străinilor şi 
precupeţilor. Trebuie deci să creştem o branşă 
de meseriaşi şi comercianţi conştii. Durere însă 
în urma contactului cu străinii şi a naturei acestor 
ocupaţiuni, pericolul deslipirii de sufletul national 
chiar aici e mai mare. Le va cere deci multă pre
vedere şi deosebit tact la această lucrare. 

In secţia şcolară a consistorului arhidiecezan 
ortodox român unde în ultimul timp referenţii Dr. 
O. Ghibu şi Dr. I. Mateiu au desvoltat o lăudabilă 
activitate de iniţiativă, încă în anul 1912, s'au luat 
unele dispoziţii generale corespunzătoare pentru 
catehizarea ucenicilor de meserii şi comercianţi, 
ca aceştia să rămână fii credincioşi a bisericii. 

Poate la proximele sinoade respective la con
gresul national-bisericesc în loc de multele exmi-
siuni de comisii şi manopere constituţionale se va 
da mai multă atenţiune şi acestor chestii de car
dinală însemnătate, organizându-se sistematic şi 
unitar catehizarea în întreaga mitropolie. însumi 
acum când valurile furioase ale răsboiului par a 
fi înviorat atmosfera credinţei creştine, am aflat 
de bine a o suleva: dixi et salvavi animam meam, 
în firma convingere, că am săvârşit un lucru de 
interes obştesc. 

Victor Artesan. 

PENTRU „BinUMU 
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Vasile Aîecsandri. 
Conferinţa d'ui N. N. Săveanu. 

Bucureşti, 7 Febr. 
Aseară, d. N. N. Săveanu, senator, a ţinut 

la Ateneul român o conferinţă despre „Vasiie 
Alecsandri." 

Sunt zile — spune conferenţiarul — pe cari 
le privim cu adâncă emoţiune. Ziua de 24 Ia
nuarie este dintre acestea. După 57 de ani ne 
uităm, în trecut, la marea operă înfăptuită a-
tunci la 1859, şi un sentiment de admiraţie şi 
pictate ne cuprinde. 

Intre viata şi opera unui scriitor este o le
gătură strânsă, căci cunoaşterea felului de 
vieată al scriitorului lămureşte în cea mai mare 
parte şi epoca sa. De aceea, vorbind despre 
Vasile Alecsandri nu pot fi trecute cu vederea 
actele la care a contribuit în cea mai mare 
parte. Intre acestea a fost şi Unirea principa
telor. 

Conferenţiarul face pe scurt biografia lui 
Vasile Alecsandri, susţinând părerea care fi
xează anul naşterei poetului în 1821, iar locui 
la Bacău. 

Povesteşte împrejurările, — cunoscute în 
cari Vasile Alecsandri a primit primele cuno
ştinţe: lecţiile părintelui Gherman, pensionul 
franţuzesc din laşi, studiile de medicină dela 
Paris. La Paris face Alecsandri cunoştinţă cu 
Alecsandru Cuza, cu Negri şi cu Ion Ghica, — 
cei cari se vor mai găsi la olaltă în jurul ideei 
mari a Unirei. In Decemvrie 1839 Alecsandri 
se întoarce la Iaşi unde începe mişcarea „re-
naşterei", în fruntea căreia se găsea şi Cogăl-
niceanu, Megruzzi, Al. Russo, Gr. Alecsan-
drescu şi aitii. Peste nouă ani, la 1848 isbuc-
enşte revoluţia, şi în Muntenia, ia 9 Iunie, ia 
iiintä Constituţia elaborată de Bălcescu, apro
bată de Vodă Bibescu. In Moldova însă revolu
ţia e înăbuşită şi Alecsandri, care fusese bine
înţeles amestecat, fuge la Paris. 

Dar iată ca după răsboiul Crimeei, în 1857, 
marile puteri europene instituesc divanurile 
Ad-rioc pentru a afla cari sunt dorinţele noa
stre. Europa începea să iie generoasă. In ace-
iaş an, la 7 şi 9 Octomvrie se votează Unirea 
principatelor. Convenţiunea dela Paris, înche
iată doi ani mai târziu ia act de toate doleanţele 
noastre, fără a recunoaşte Unirea. Unirea se 
înfăptuieşte însă pe altă cale. La 3 Ianuarie 
Moldova aleg domn pe Cuza, iar la 24 Ianuarie 
Muntenia întrupează în Domnul ales al Mol
dovei, pe Domnul celor două ţări unite sub 
acelaş sceptru. 

Alecsandri a jucat în toată această frămân
tare un rol important", fiind unul din „unioniştii" 
cei mai înfocaţi. Dupăce Unirea a fost recunos
cută, Alecsandri a plecat la Paris, Roma şi 
Londra pledând cu căldură cauza Principatelor-
Unite. 

Aci se închee prima parte a vieţii lui Alec
sandri; căci dacă până acum Alecsandri, fu
sese poet şi om politic, de acum înainte nu rnai 
avea să fie decât poet. Această parte a doua 
a vietei sale se scurse, paşnic, la Iaşi sau în 
Castelul Peleş, şi fu dedicată numai poeziei. 

In timpul acesta Alecsandri intră la „Juni
mea", scrie frumoasele sale poesii la Mirceşti, 
cântă răsboiul Independentei şi e încununat 
însfârşit ca poet latin ia Montepellier. Un om 
fericit, căruia vieata i-a dat toate bucuriile. 

In 1888, vieata poetului se întunecă însă; 
suferinţe trupeşti puneau plumb în aripile fan-
taziei. Dpuă doi ani, într'adevăr, Ia 23 August 
1890 poetul moare. 

Alecsandri s'a inspirat în toată opera sa li
terară dela două isvoare: romantismul fran
cez şi poesia populară. Şi în toată opera sa pal
pită dragostea de ţară. Opera Iul Alecsandri 
este foarte vastă şi ea e mare tocmai prin com
plexitatea sa. 

Alecsandri a suferit şi critici, bine înţeles. 
Delavrancea şi Vlăhută mai ales, I'au criticat 
mai aspru. Oricum ar fi el rămâne poetul cel 
mai mare al generaţiei dela 1848. 

El a fost ecoul tuturor ideilor şi sentimen
telor vremei sale, — aşa cum a fost şi Victor 
Hugo în Franţa,N 
t * ... . . L . H. 

S f t t n p ä t a , 12 Februarie 1916._ 

Dâ Brand în Roma. 

Declaraţiile ministrului francez Thomas des
pre scopul călătoriei lui ia Roma. — Naţiunea 

italiană nu e obosită. 

Arad, 11 Februarie. 

Ziarele din Roma bineventează vizita lui 
Briand în Italia, care va avea întrevederi cu 
Salandra şi Soimino. Sâmbătă Briand va mer
ge la cartierul general italian, unde va avea 
consfătuiri cu regele şi Cadorna. In 15 c. Briand 
se va întoarce la Paris. 

Temps într'un primarticol se ocupă cu vi
zita lui Briand la Roma. Declară că această că
lătorie din mai multe motive a fost dorită de; 

ambele părţi. Unul dintre scopurile călătoriei 
este întărirea alianţei şi complexul ei cu orga
nizaţia executivă permanentă ce se va înfiinţa 
la Paris. Prin contopirea finală a Italiei, BriarJ 
vrea să-şi încoroneze opera. De altă parte, pe
ste Alpi îşi dau seama că vizita prim-ministra-
lui francez va prezintă celorlalţi aliaţi o icoană 
vie a năzuinţelor italiene, necuuoscând de si
gur până acuma adevărata valoare a jertfelor 
Italiei. In concordantă cu acestea, zi^rn! amin
teşte atitudinea nesinceră a Italiei, care nici 
până acuma nu s'a decis să declare răsboiu 
Germaniei. Drept mângâiere însă ziarul evi
denţiază declaraţia categorică de solidaritate 
a Italiei, contopindu-se cu desăv?~""~~ cu inte
resele aliaţilor prin iscălirea contractului dit 
Londra, în chipul acesta luând ?«—*>ra-şi de 

bună voie toate consecinţele conflictului ii 
care a intrat din propriul îndemn. In sfârşii 
..Temps" relevează tendinţele pesimistice ale 
Italiei cari caută să fie întărite de anumite cer 
ctiri politice italieneşti, fată de cari însă eu 
vernul Salandra duce o luptă energică. In îm
prejurările date, vizita lui Briand va ' * u n 
ajutor dat guvernului italian, fiind aceasta 
garantie expresă a solidarităţii car" coordo
nează pe aliaţi şi care trebuie să se răspân 
dească asupra tuturor, terenelor politice, eco 
nomice şi militare ale răsboiului. 

Secolo are informaţia, că vizita lui Briand 1 
Roma este în legătură cu planul ententei di 
numi un comandant suprem comun al consi 
Viului de răsboiu. Pertractările se r ^ - ă la de 
signarea persoanei. 

Ziarele italiene comentează în terrr>°*M foarii 
călduroşi vizita miniştrilor francezi la Roma 
„Şomere della Sera" declară sosit momii 
tul pentru împătrita înţelegere de-a putea im 
în faza decisivă a răsboiului, de a repara gre 
seule trecutului, neînţelegerile, anarhia, caria 
zădărnicit reuşita activităţii politice şi mii 

tare. 

Secretarul de stat francez Thomas cărei 
însoţi pe prim-ministrul Briand la Roma, ii 
naintea plecării din Paris a făcut unui ziarii 
următoarele declaraţii: 

— Aliaţii trebuie să-şi prezinte cu M 
amabilitatea şi sinceritatea forţele şi greşeb 
reciproce, şi să se înţeleagă asupra insuficiă 
ţelor. Deoarece însă, învingerea de^nde si 
forţa de rezistentă a situaţiei interne a fiecăn 
tări, trebuie aplanate problemele financiare 
economice, in această direcţie Italia poate cea 
la solidaritatea aliaţilor. In primăvară, ah 
vor dispune de o cantitate enormă de numi 
Ultima întrevedere ce-am avut-o cu Lion 
George s'a referit în deosebi la constatările ca 
tităţilor de muniţii de cari vom dispune in pr 
măvară. 

— In afacerea materialelor de răsboiu 16 
lia are în Franţa o misiune militară, iar Frânt 

] 
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n Itaiia. Astfel baza schimbului e s ^ stabilită, 
talia va da Franţei automobile de transport şi 
n schimb va primi gloanţe. In chipul acesta 
vom dispune şi de unitatea calibrului gloanţe
lor. Interesul aliaţilor ar fi compromitat, dacă 
Secare în parte ar fi condus numai de interesele 
proprii. Desvoltarea forţelor materiale are ne
cesitate de schimbul materialului de răsboiu şi 
încrederea reciprocă. 

s t a t e l o r m a j o r e i n a m i c e 

Franţa. 
Parîs. I n t r e S o i ' s s o n s ş i R e i m s a r t i l e r i a i r a n -

ceză a t r a s asupra c a p u l u i d e p o d d e l à Y o n t z e l ş i 
fsupra l u c r ă r i l o r i n a m i c e d e l à V e n d r e s . s e şi C e r n a y . 
I coioană i n a n i c ă In m a r ş a fos t p r i n s ă s u b f o c u r i l e 

tanceze l a e s t d e S t . S o u p l e t . In C h a m p a g n e b a t e r i i l e 
finceze a u v ă t ă m a t o r g a n i z a ţ i i l e g e r m a n e de p e p o d i -

N a v a r i n . I n t r e A i s n e ş i A r g o n n e a u f o s t b o m -
bdate a d ă p o s t u r i l e ş i t r a n ş e e l e g e r m a n e l a nord de 
X T h o m a s . P e î n ă l ţ i m i l e C h e v a u c h é e F r a n c e z i i a u 

pat l i z i e r a n o r d i c ă a une i păunii p r o v o c a t ă prin 
î loz ia unei mine g e r m a n e . I n L o r e n a a r t i l e r i a frân
au des v o l t ă a c t i v i t a t e in r e g i u n e a C o i n c o u r t şi D o -
(iTT«. 

Haîia. 
I Qolif.no. — In zona T o k n i n o , în zorii z i l e i d e 4 
i ruar ie d u ş m a n u l a a t a c a t p o z i ţ i u n e a n o a s t r ă S a n t a 
|iria; de«i o c e a t ă d e a s ă p a r a l i z a a c ţ i u n e a a r t i l e r i e i 

a da un g r a b n i c a j u t o r , d u ş m a n u l a f o s t to tug 
Spitts, pr i e iau in idu - i p i e r d e r i s i m ţ i t o a r e . S i p e î n ă l -

d e ï a P o d g o r a l a a p u s d e G u r i ţ a d u ş m a n u l a 
rcat in n o a p t e a d e 4 s t . n. d e d o u ă ori să se 

jtopie de p o z i t i u n i l e noa i s t re . L a a d o u a t e n t a t i v ă 
ţele n o a s t r e l-au a t a c a t , l-au pus pe f u g ă şi i-au 
; câţ iva p r i s o n i e r i . 

Rusia. 
[Petrograd. — Frontul apusean. — U n d e t a ş a m e n t 

man caTe a î n c e r c a t să s e p r o p i e de liniile n o a -
! pe i n s u l a O l a u d a n , la s u d d e D w i n s k , a f a s t r é s 
ide f o c u r i l e n o a s t r e d e i n f a n t e r i e . U n m a r e nuinăT 

| i eroplane gi c â t e v a b a l o a n e Z e p p e l i n , a u s b u r a t 
mpra p o z i ţ i u a i l o r n o a s t r e de l â n g ă Dwin .sk . P e 

a r m a t e l o r c o m a n d a t e de g e n e r a l u l Ivanof f , an 
mai m u l t e a c ţ i u n i reuiş i te a l e c e r c e l a ş i l o r n o ş t r i , 

fegiunea O o n t o w , l a sud d e N o w o - A l e x i n e ţ c e r c e -
Í ruşi au î n a i n t a t p â n ă la r e ţ e l e l e d e s â r m ă ale 

Qului şi prin l o c u r i l e des -eh i se d e fo^ul a r t i l e r i e i 
Ite, în t i m p u l z i l e i , a u p ă t r u n s în i n t e r v a l u l c a r e 

te p r i m a z o n ă d e a doua , unde a u a t a c a t ş i n i -
im p u t e r n i c gruD duşman. I n r e g i u n e a r â u l u i 

|pa de m i j l o c l a n o r d - e s t d e Z a l e s c i k i , m a i m u l t e 
d u ş m a n e a u fost r i s i p i t e sau n i m i c i t e . 

rontul caucazian. — T r u p e l e n o a s t r e m a i 'cont inuă 
toingă p e T u r c i şi s ă o p r e a s c ă t o a t a î n c e r c ă r i l e 
|le o f ens ivă . P e î n t r e g f r o n t u l din C a u c a z d o m -
Inn v i s c o l p u t e r n i c şa un g e r d e p e s t e 20 d e 
iReauimur. Cu t o a t e d i f i c u l t ă ţ i l e a c e s t e a , t r u p e i * 
|:e î n a i n t e a z ă m e r e u . I n P e r s i a , în r e g i u n e a H a -

d u ş m a n u l a f o s t a l u n g a t s p r e ' N o k h o v e n d . 

Anglia. 
Idbu. — C a m p a n i a Q u a d r u p l e ! : F r o n t u l apu-

! Comunicatul o f i c ia l a n u n ţ ă o v i e a c t i v i t a t e de 
fie a t â t l a F r a n c e z i câ t ş i l a B r i t a n i , c â t ş i l a 

O t e l e g r a m ă c ă t r o z i a r u l d in A m s t e r d a m 
traf" a n u n ţ ă c o m p l e c t a î n c h i d e r e a g r a n i ţ e i 
[olandeze. T r u p e l e g e r m a n e d e l à h o t a r a u f o s t 

Kte cu a l t e l e . D e a s e m e n e a s e c o m u n i c ă î n t i n s e 
fc mil i tare în B e l g i a . 

mra. — Ş t i r i d e p e frontu l d e vest. C o r a u n i -
|kritanic î n r e g i s t r e a z ă a c t i v i t a t e a a r t i l e r i e i i n a -

i nord şi s u d d e c a n a l u l B a s s e . A r t i l e r i a n o a -
Itombardat t r a n ş e e l e i n a m i c e d i n t r e r â u r i l e A n -
jSMMirie. U n r a i d o s t i l a a r ă t a t o a r e c a r e acfci-

l â n g ă Y p r e s . C o m u n i c a t u l o f ic ia l francez 
lastăzi că a r t i l e r i a a d e s f ă ş u r a t în t i m p u l n o p ţ i i 

| i activitate. I n C h a m p a g n e a e r o p l a n e l e franieeze 
»t o m a ş i n ă da s b u r a t g e r m a n ă , c a r e a f o s t 

Frontul d e est: U n d e t a ş a m e n t i n a m i c o a r e i 
|»4t*ă >se a p r o p i e d e l in i i l e r u s e ş t i d e l à s u d de ; 
i a fast r e s p i n s . U n m a r e n u m ă r de a e r o p l a n e ' 

g e r m a n e a u v i r a t d e a s u p r a p o z i ţ i u n f l » r rusftţ^î, d » r au 
f o s t o b s e r v a t e . V i n e r i s 'a î n r e g i s t r a t o s e r i e d e a c ţ i u n i 
p l i n e de s u c c e s în a r m a t a g e n e r a l u l u i I v a n o f f . I n r e 
g i u n e a S t r y p e i d e m i j l o c un n u m ă r d e a v a n b p o s t u r i 
i n a m i c e a u foe* î m p r ă ş t i a t e . F r o n t u l italian: In v a l e a 
S u e a n a a u aivut loc mic i c iocn ir i . I n a m i c u l a fos t 
r e s p i n s l ă s â n d c â ţ i v a p r i s o n i e r i în m a n i l e I t a l i e n i l o r 
D e a s e m e n e a a fos t r e s p i n s ă ş i o a d o u a î n c e r c a r e 
d e a s e a p r o p i a do p o z i t i u n i l e i t a l i e n e . 

N o t e f u g a r e . 

— In jurul unei critici. — 
Gazeta Transilvaniei primeşte următoarea cores

pondenţi din Bucureşti: 

Am deschis cu o dureroasă bucurie cartea de 
versuri a lui Aron Cotruş. Aşa îndoliată, ea e so
lul drag din Ardealul copilăriei şi al nădejdei inele. 
Aşa îndoliată, ea spune: La noi e sărbătoarea de 
sânge a morţii! Pe pământul, pe care ai văzut Lu
mina, la care te închini, moartea şi-a împletit din 
bocete melodia macabră a dauţuhii ei sălbatec. 

Aici în tară n'a fost suflet de om care să nu 
primească cu toată căldura sufletului această so 
lie, care, alături de aceea pe care aşteptăm să 
ne-o trimită m a r e l e p o e t Ovidiu Hulea, va fi măr
turia cea mai sincer-sguduitoare a sufletului no
stru de azi. Am zis m a r e l e p o e t Ovidiu Hulea şi 
o zic cu toată convingerea că nu voi fi desmintit 
niciodată. 

Am citit însă o dare de seamă scrisă în Ar
deal despre versurile lui Cotruş. O clipă m'am 
gândit să arăt câtă rătăcire este în acea dare de 
seamă. Aveam datoria s'o fac aceasta, după cum 
am datoria de a urmări cu tot interesul manifestă
rile literare ale tânărului poet. Pentru că eu i-am 
dat sfatul — bun sau fatal — acum şase ani de a 
părăsi Bucureştiul şi a se întoarce acasă în Ar
dealul nostru. 

Iată însă că acelaş împărat al culturei româ
neşti ia cu mai multă autoritate apărarea poetului 
nedreptăţit, înfierând cu toată energia manife

stările bolnăvicioase, cari — ameninţătoare acum 
doi ani pentru bunul simţ — n'au putut fi stârpite 
nici sub înfiorătorul călcâi al morţii. 

Reproduc din „Drum Drept" părţi din acest ar
ticol, care nădăjduiesc că va fi cea mai îmbucu
rătoare satisfacţie pentru poetul-soklat jignit din 
inconştienţa celor ce au căutat să profite de ace
ste versuri tulburi de durere spre a face puţin sgo-
mot în jurul numelui lor de care cultura româ
nească de m'eăiri n'are nevoie. Iată articolul: 

„Satul arde şi baba se piaptănă". 
„într'un foileton din grava foaie arhiepis-

copească şi metropolitană care e „Telegraful 
Român", împovărat de comunicate oficiale pri
vitoare la fericirea naţiei, am dat cu ochii de o 
dare de seamă în care se lua în batjocură poe
zia noastră, de coloare şi simţire, a tânărului 
Aron Cotruş. Cine ştie ce amărît coleg de 
scoală ori vecin de masă la cafenea îşi făcea 
râs, cu un spirit de provincie săsească, de ce'e 
mai energice versuri cari, în acest moment 
tragic, s'au scris de un Român despre durerile 
Românilor. „Criticul" se tăvălia pe jos: totul îi 
părea nespus de caraghios, delà numlee lui „A-
rune" până la calificativele din bucăţile lirice. 

„Va să zică se râde în Ardeal, şi se râde cu 
atâta chef prostesc? te vei întreba, cetitorule. 
Se vede că da, de vreme ce „Telegraful Ro
mân" ne trimite această depeşă critică, plină 
de atâta haz şi de atâta potrivire cu împrejură
rile. Căci vă închipuiţi bietul popa de sat, care 
primeşte în singurătatea lui gazeta mitropo
liei delà Sibiiu şi, întrerupându-şi gândurile la 
feciorul mort, bolnav în spital ori rătăcit undeva 
pe câmpii de luptă ai necunoscutului, e chemat 
să râdă şi el cu tânărul critic care se distrează 
cu tablourile de luptă al lui Aron Cotruş. 

„Este şi glumă pe acolo prin Ardeal, dar ca 
„în orice sat care arde" găseşti şi „baba care 
se piaptănă". 

„Mai uite însă şl alta. 
„D. /. Broşu ne trimite din acelaş Sibiiu ele

gantul său volum de „Siluete". 
..Dsa esţc nepotul vrednicului Român care 

e Andrei Bârseanu, preşedintele „Asociaţiei". 
A studiat teologia la Cernăuţi; a avut o bursă 
— din bani puţini — pentru a învăţa istoria bi-
sericei noastre. E acum în vre-unuî din oraşele 
acelea fără tineret. Cum i'o fi durând inima de 
tot ce pierde naţia, cum i se vor fi muind ochii 
de lacrimi pentru ce vede, cu ce jind va fi pri
vind acest tânăr care nu luptă spre locul unde 
prietenii săi se jertfesc şi ce dor l-o fi arzând 
ocntru ceia ce aşteaptă atâtea suflete! Si, cum 
3 un om de talent, ce lecţie trebuie să fie pentru 
acea Românie pc care mulţi pribegi ardeleni o 
judecă după obrazuriîe pe cari le frecventează. 

„Hârtia velină a dini Broşu ne prezintă însă, 
după coperta verde, cu lacuri, cununi şi chipa
roşi tainici, „Cântul aleşilor", „Imnul primă
verii". Are de lucru cu flori şi lire, cu „fecioare" 
•'• tlriéïi desfăcuţi dintr'o frisă de Partenon, cu 
„jţectarui dulce" şi „ambrosia divină'". Dum
nealui intră prin case cu „columne" (nu stâlpi) 
la „pridvor" şi află „simfonii" cu „laitmotive": 

Ochii, părul, mâna ei de-atlaz.... 
t i să sărute „dantela" acelei mâni. Noaptea, 
sffeşiată de strigătele desnădăjduite ale miilor 
••!s răniţi csri au pe buze cuvinte din limba noa
stră; Se lasă pentru acest tânăr si sdravăn teo
log şi istoric bisericesc asemenea „unei bo
gate persiene de mătasă" şi, în acest moment, 
când fraţii lui visează la modesta căsuţă de a-
casă, plină de cei iubiţi, simbolistul ardelean 
geme după „haremuri împărăteşti". 

Din Stambul, din Bagdad sau din Bassora.... 
„Apoi, dacă voiţi, cobalzi nemţeşti şi luna-

tece Castilane, regi norvegieni în „fiorduri", 
„ecouri de harfe şi teorbe", „cantiline" sub „ci-
prese" (sic), „narcose" şi psihose, Carcis Cho
pin, Alhambra şi Provansa, Liszt şi Georges 
Sand, Cellini şi poezia spaniolă, epitalame stri
gate când pieptul dsale e 

...un crater 
In care arde-al inimii Vesuviu. 

„Păcat de câte un Voevod care mai calcă 
greoiu — asa călcau Voevozii — pe covoarele 
de Ispahan întinse de această subtilă imagi
naţie! $i el, Voevodul, are pintenii ruginiţi de 
sânge, şi-i este şi lui, vă asigur, scârbă de toate 
aceste decoruri de nobilă orgie poetică, — pre
cum ni e scârbă şi nouă. 

,. pImă-i zarea de parfum" 
ne zice d. Broşu. In zarea pe care o vedem nou 
e praf şi sânge. 

Şi când te gândeşti în zarea aceea câţi bă
ieţi şi ce băieţi au căzut până acuma, până la 
apariţia „Siluetelor"... 

Dar veti zice: talentul? Talentul cu ceea ce 
nseamnă azi în tot ce face şi trebuie să facă 

lumea, ei bine: dracul să-l iea! 

N.Iorga. 

ÎN ATENŢIUNEA INSTITUTELOR DE 
CREDIT ŞI ECONOMII. Din cauză că nu
mărul personalului nostru tehnic — în urma 
înrolării la armată — s'a redus în mod foarte 
«m ţi tor, rugăm institutele de credit şl 

economii să binevoiască a trimite bilanţurile 
ior spre publicare în ziar cu cel puţin 4 — 5 

iie înainte de termin, deoarece îndată după 
primirea lor nu Ie vom putea publica. 

Pentru tipărirea rapoartelor anuale ase

menea se re"0«*« un timp de cel puţin 16 zile. 

- Tipografia „Concordia" societate pe acţB. 
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Răsbeial european. 
Telegrame oficiale. 

Budapesta, 10 Februarie. — Sa comunică delà car
tierul generai: 

Pe frontul rus: In Volhinia şi pe linia din Galiţia 
ostică dmşnianul a desvoltat activitate potenţată con
tra avantpastirrilor noastre. In contra liniilor noastre 
din armata arhiducelui Iosif Ferdinand, duşmanul a 
trimis în repeţite rânduri trupe de recunoaştere, 
caTi în unele puncte au atins numărul unui batalion. 
In deosebi pe linia regimentului 14 de infanterie s'au 
desvoltat lupte violente ale avanposturilor, cari au 
durat până tâiziu în noapte terminându-^e cu totala 
respingere a duşmanului. In faţa unui tramşeu întărit 
în jurul căruia luptele au fost de-o violenţă extraor
dinară, s'au socotit vre-o 200 cadavre ruseşti. Am 
făcut mulţi prisonieri. Âvantrjiosturile noastre la nord-
vost delà Tarnopol încă au desvoltat lupte vehemente. 
In noaptea de ieri 'spre astăzi, Ruşii au atacat din nou 
tranşeele noastre înaintate amintite într'unul din co
municatele ultime, i-aan respins însă printr'un con
traatac In hotarul Basarabiei, honvezime croată a 
isgonit un batalion rusesc din tranşeele lor bine întă
rite, ftjrţându-1 să se retragă în poziţia principală. 

Pe frontul italian şi sud-ostlc: Evenimente de im
portanţă nu sunt. 

* 

Berlin, 10 Februarie. — Se comunică delà marele 
cartier general: 

Pe frontul occidental: La nordvest delà Vigny tru
pele noastre au ocupat o mare parte dmtr'un 'tranşeu 
francez şi în ţinutul Neuville au reocupat un crater 
pierdut, luând pradă de răsboiu 52 prisonieri şi 2 
mitraliere. La sud delà Somme am respins ropeţitele 
<itacuri parţiale ale Francezilor. L a nord de Beoquen-
couit, duçananuil 'a reuşit să intre într'o mică parte a 
unui tranşeu de al nostru. Pe vârful Combres aim pră
buşit printr'o explozie un crater duşman. Exploziile 
franceze din Vogese la noTdost de Celles n'au avut 
nici un rezultat. 

Pe frontul oriental: In armata generalilor Linisin
gen şi a contelui Bothmer, trupe austroungare au ni
micit slabe atacuri ale •coloanelor inamic*. 

Pe frontul din Balcsn: Evenimente mai noui nu 
sunt. 

Stare de asediu în Grecia. 
Constantincpol. — Ziarele greceşti scriu 

că ministrul de interne Gunaris în baza depli
nei libertăţi de acţiune, ce a primit delà primul 
ministru, a instituit o comisie, care să stabi
lească dispoziţiile de luat pentru oprimarea 
agitaţiilor interne. Comisia aceasta, care se 
compune din şeful statului major Duşmanis, pre
fectul politiei şi ministrul de marină Kundu-
riotis au elaborat un proiect, care l'au pre
sentat regelui. In memorandul lor ei propun 
pentru înfrângerea agitaţiilor împotriva guver
nului şi a regelui proclamarea stării de asediu 
în întreagă tara, întroducera cenzurei şi înlo
cuirea autorităţilor civile cu organe militare. 
Regele a declarat că aprobă propunerile a-
cesfce. 

Preparative italiene la Valona. 
Lugano. — Se anunţă din Roma, că guver

nul italian a început la Valona executarea dis
poziţiilor de apărare, împreună cu aliaţii. Co
mandantul suprem italian din Albania a luat 
comanda asupra tuturor trupelor din Albania 
şi a trupelor lui Essad Paşa. In urma mai mul
tor excese resturile armatei sârbeşti au fost 
îndepărtate din Albania. 

„Secolo" confirmă într'o ştire cenzurată, 
că toate trupele italiene din Albania se concen
trează la Valona. 

Isolarea insulei Corfu. 
Berna. — Ministrul de marină grec a adus 

la cunoştinţă camerei comerciale din Pireu că 
viceamiralul-comandant din portul Corfu a or
donat închiderea în nord şi sud a canalului 
Corfu. Se pot apropia de aceste coaste ale in
sulei numai acele vase cari vor fi legitimate 
de vasul francez însărcinat cu păzirea cana
lului. Spre ost delà insulă noaptea e strict in-
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Essad aşteptat în Corfu. 

Paris. — „Journal" anunţă din Atena: In 
Albania se găsesc 20 mii soldaţi sârbi, cari vor 
fi transportaţi pe insula Corfu. Acelaş ziar mai 
anunţă că Essad paşa e aşteptat să sosească 
cu oamenii săi la Corfu. 

Consiliu de miniştri belgian. 
Amsterdam. — „Neuwe Rotterdam Cou

rant" anunţă din Haga: Miniştri belgieni au ţi
nut un consiliu de miniştri sub preşidentia ba
ronului Brocqueville. S'au făcut în acest consiliu 
orientări asupra situaţiei diplomatice şi s'a con
statat, că aprovizionarea Belgiei cu alimente 
e asigurată. Consiliul a hotărît prolungirea 
mandatelor, expirate în Maiu, a deputaţilor şi 
senatorilor până la reîntoarcerea în patrie. 

Francezii bombardează Smirna. 
Londra. — „Daily News" anunţă din Atena: 

Se anunţă din Mytilene: Flota aeriană fanceză 
a aruncat bombe asupra Smirnei. Despre pa
guba pricinuită lipsesc amănunte. 

Franţa şi neutralitatea Elveţiei. 
Berna. — Colonelul Feiler constată în „Jour

nal de Geneve" că Francezii au construit pe 
întreaga frontieră elveţiană delà Beifort până 
la Doups, obstacole cu sârme dinţate. Neutrali
tatea Elveţiei nu e deci destulă garantă pentru 
Franţa. Situaţia Elveţiei e similară de altcum 
celei în care se găseşte Grecia. 

Expozeul lui Paşici în scupştlnă. 

Sofia. — Sârbii mai nădăjduiesc că tara lor 
încă nu e pierdută. Scupştina se va întruni In 
Februarie. In şedinţa aceasta Paşici, care mai 
întâiu va merge la Paris, Londra şi Roma, va 
face un expozeu al situaţiei. Se vesteşte, că 
scupştina ca vota o rezoluţiune în care vor pro
voca puterile înţelegerii să continue răsboiul 
până la biruinţa finală. 

Grecia protestează împotriva 
ocupării sinului Voio. 

Solia. — Guvernul grec a protestat împo
triva ocupării sinului Voio de către Ententă. in 
nota sa de protestare guvernul grec arată că 
prin continuativele ocupări a teritoriilor sale, 
Grecia e periclitată în existenţa ei. 

Reorganizarea armatei sârbeşti. 
Lugano. — „Giornale d'Italia" e informată 

că până acum au fost reorganizate pe insula 
Corfu 4 divizii sârbeşti. 

Sporirea flotei spaniole. 

Madrid. — Guvernul spaniol a comandat nu 
de mult la stabilimentul Submarine-Boat Comp. 
din America 2 submarine. Submarinele sunt 
deja gata şi au fost construite după tipul cel 
mai modern. Dovedindu-se de corespunzătoare, 
guvernul spaniol a mai comandat delà aceiaş 
firmă alte 12 unităţi. Comandele aceste făcute 
de urgenţă prezintă un surplus însemnat de 
cheltuieli în bugetul spaniol, deoarece stabili
mentul american plăteşte singur numai pentru 
concesiune peste 300 mii coroane de unitate. 

; Criza italiană. 
Berna. — „Corriere" vede în faptul că Sa-

landra a fost întâmpinat cu entuziasm pretu
tindeni în turneul său, că naţiunea italiană încă 
nu e obosită. 

„Secolo" pretinde într'un articol mal lung, 
că ministrul de agricultură Cavasola, mini
strul de instrucţie Grippo şi Danlo să-şi dea di-
misia, deoarece ei s'au împotrivit ca Italia să 
trimită trape şi pe alte câmpuri de răsboiu. 

Restabilirea ordînei în Persia. 
Londra. — Agenţia „Reuter" a aflat din 

Persia nişte mformaţiuni sigure cari spun că 
afacerile au reînceput în Hamadan şi că su
puşii ţărilor aliate s'au reîntors din Kaswin. In 
capitală, situaţia e normală. In seara de Cră
ciun, noul minister a fost constituit sub prese-
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dinţia principelui Birman Firma, care e foarte 
favorabil Rusiei şi Angliei. Primul-ministru a 
destituit şeful jandarmeriei şi s'a început reor
ganizarea acestui corp. Ruşii înaintează foarte 
repede; trupele lor au intrat în ziua de Ianuarie 
v. în Kashan. Populaţia din Ispahan începe să 
fie foarte neliniştită, deoarece Hadjl-Nuirullab 
a telegrafiat guvernului că e gata a primi or
dinele sale şi a înceta orice răsvrătire în con
tra Ruşilor. — (Agenţia Reuter). 

Situaţia în China se agravează. 
Lyon. -— Ştiri venite din Rusia descriu si

tuaţia din China ca fiind foarte gravă, cu deo
sebire în provincia Konoi Tchechului. Guver
natorii civili şi militari din Konei Yang ar fi 
părăsit posturile lor, pentru a se uni cu răz
vrătiţii. 

In mai multe regiuni din această provincie 
se refuză biletele de bancă ale imperiului. 0 
mare parte din trupele acestei provincii s'au 
unit cu revoluţionarii şi ar îi pătruns în pro
vincia Se Ciuen. 

O nouă conspiraţie contra vieţii lui Juan-
cikai s'a descoperit acum. Conspiratorii în frun
tea cărora se găsea secretarul preşedintelui, 
doi foşti miniştri şi măiestrul de ceremonii al 
dinastiei detronate, aveau de gând să dea pu
terea agenţilor lui Yuanaz, sosiţi pentru acea
sta la Peking. 

Răsboiul în colonii. 
Poldhu. — Operaţiunile trans-oceanice: Ge

neralul Dobell telegrafiază din Africa de vest 
că o puternică coloană franceză e în mers spre 
sud, înspre hotarul spaniol al Nouei Guynee, 
Coloana din Cämpo a ajuns la Ngra la 60 mile 
de coastă. Soldaţi germani înarmaţi continuă să 
se predea. 

Regele Bulgariei in cartierul 
german. 

Berlin. — In onoarea regelui Bulgariei al 
avut loc Mercuri un dejun, cu care ocaziunel 
împăratul Germaniei a ridicat un toast, urân<| 
bun sosit pe teritoriu german suveranului Bull 
gariei. A sărbătorit comunitatea între ambele! 
ţări, nu numai pe teren economic şi politic, cil 
şi pornit din simpatie şi încredere reciprocii 
A răspuns regele Bulgariei, dând glas admirai 
tiei sale pentru actele glorioase ale poporului 
german, şi adăugând că vizita împăratului Will 
heim la Niş, va fi înscrisă cu litere de aurii 
istoria Bulgariei şi va fi începutul unui viitol 
frumos pentru Bulgaria unificată. 

Noui trupe franceze sosi» 
la Salonic. 

Rotterdam. — După unele ştiri din Salon» 
în zilele din urmă au sosit în oraş noui trupl 
francez, cu tunuri şi muniţiuni. 

Au început luptele în fata oraşul 
Durazzo. 

Lugano. — Ziarul „Tribuna" află din Biif 
disi: Refugiaţii sârbi din Durazzo povesfeil 
că au avut loc înaintea acestui oraş încaieră 
între avantposturile austro-ungare şi sârbei 
Numărul ostaşilor sârbi refugiaţi se rldicil 
60 de mii. 

Svon falş despre explíÉ 
stabilimentelor Skodaf 

Budapesta. — Delà cartierul de pressai 
desminte oficios ştirea dată de agenţia Hai 
că o parte a fabricelor şi stabilimentelor Ski 
ar fi fost pustiite prin explozie. 

Trupele austro-ungare înaintai 
pe drumul Tirana-Durazziî 

Viena. — Delà cartierul pressei se aurai 
Oricât de mari sunt dificultăţile cari le prezţ 
terenul, ofensiva noastră realizează pro™ 
însemnate. Trupele noastre au trecut râul» 
şi deşi trecerea a fost o operaţiune grea,i 
au continuat să înainteze. Ele se găsesc al 
în Preza, numai la 20 klm. delà Durazzo. Si 
ost delà Preza se găseşte un grup la 12 klmi 
parte delà Tirana. Ambele armate sç găse% 
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nemijlocita apropiere a drumului ce duce delà 
Durazzo la Tirana. Durazzo e prin urmare izo
lat spre nordost. Ajungerea drumului ce leagă 
Durazzo de Tirana are importantă întrucât ar
mata agresivă poate înainta acum cu mult mai 
repede. Intre actualele împrejurări duşmanul 
se mai poate retrage spre Durazzo sigur numai 
pe ţărmul mării. 

Orfanii din Jina. 
(Sfârşit.) 

27. Ioan Galea, econom în Sada (Czod), poşta Nagy
disznód, comit. Sibiiu, doreşte .pe Paimfilie. 

28. Ioan Văile an, ocon. în Cristian (Keresztény-
Sziget), lângă ßibiiu, doreşte pe Pamfilie sau pe Du
mitru. 

29. George Cătană, înv. pena. în Valeadieni (Vâl-
dény), poşta Periiö, comit. Caraş-Severin, doreşte pe 
Pamfidie £(pre a-l aplica la economie şi pe lângă pro-
vederea cu de toate i-ar da şi plată. 

Tot d-sa doreşte, pentru un vecin al său, pe Du
mitru, în aceleaşi >eonditiuni şi pe deasupra îngrijin-
du-se la timpul său de căsătoria cuviincioasă a lor. 

30. Vichentio Ciorogariu, preot gr.-or. în Sărăzani 
(Szárazány), poşta Bozsor, comit. Caraş-Severin, do
reşte ipe BaanMie pentru Ianăş Olariu, 'primar (fără 
copii) şi pe Dumitru pentru Petru Fărcaş, econ. cu 
bună stare, ambii se obligă a-i creşte cuviincios şi 
să dea fiecărui câte 500 cor. zestre când vor deveni 
majorem. 

31. Petru Micloşina Nr. cas. 146, maestru faur în 
Czerova, poşta, Resiezabânya, doreşte 'pe Nicolae, că
ruia dându-i numele său, să-l ia de suflet, să-d dea 
la şcoală şi să iasă om din el. 

32. Nicolae T. Burdum, Nr. casei 143, econom îu 
Bradu (Fenyőfáivá), comit. Sibiiu, doreşte pe Dumi
tru, dacă e sdr&văn şi sănătos, spre a-l da la şcoală. 

33. Ioau Bogdan, preot în Crâjraa (Korcsma) poşta 
Bisztraicsesres, doreşte pe Pamfilie sau pe Dumitru 
spre creştere. 

34. Ioan Hunyadi, învăţător gr.-cat. în Alsohuta, 
poşte Borvălaszut, comit. Sătmar, doreşte pe Dumitru 
titre a-d «reste în frica lui Dumnezeu. 

35. Constantin Liuba, învăţător ia Lugoş, pune în 
vedere, că o familie cinstită de meseriaşi de acolo, 
dupăice va cunoaşte condiţiunile mai de aproape, pri
meşte pe Vasilie, drept copil de suflat pe Paimfilie, 
spre a fi aplicat la meserie. 

In legătură, .cu asemnată poştală, v'am trimis suma 
do 58 cor., dăruită pe iseauia acestor orfani 'precum 
urmează: dna Aurelia Păcăţeanu, soţie de protopop 
îu Nagy k cârd aş, 20 cor., d. Nicolae K Laiscu, casar 
comunal în Paloş, poşta Kacza, 20 cor. d. Teodor Ba l -
moş (GamisoniSipital Nr. 11 în Praga) . 10 cor., dna 
Elena Stroia, soţie de proíonotar în Sibiiu, 4 cor., Teo
dor T. German, pădurar în Poşaga de su3, 2 cor. şi 
d. George Stroia, farmacist, 2 cor. şi cu scop de a fi 
folosiţi cum veţi a-fla mai bine, fio La hrănire sau ten-
brăcare, fie la spesele de drum da exipedarea lor cu 
adausul, că aproape toţi din cei amintiţi mai sus s'au 
aranjat, că supoartă şi cheltuelile de drum. 

Pentru a preveni eventualele nelpăceri, onorabila 
primărie, hotărfindu-se a da băieţii uneia «au alteia 
din familiile generoaise, să esopereze delà primitori 
actele în regulă, conform cărora să fie obligaţi a-i 
ţinea şi a-i creşte în mod corăspuuzător, cel puţin 
până la vârsita, când Înşişi vor fi în stare să^şi ago
nisească cele de lipsă pentru susţinere. 

Despre botărlrUe luate rog să fiu încunoştinţat 
de urgenţă şi eu spre a interveni în cauză, şi mă 
mai rog ca scrisorile aedudate să fie păstrate, drept 
preţioase dovezi dospre simţul de jertfire şi despre 
iubirea nemărginită, ce ise săiăşlueşte în ai noştri faţă 
de deapToapele lipsit. 

Mulţumind onorabilei primării pentru toate oste-
neilefle şi jertfele aduse în această cauză, binepilăcută 
şi oamenilor şi lui Dumnezeu, o rog să primească 
expresia dragostei frăţeşti. 

Sibiiu, Ianuarie 1916. 

Victor Tordăşlanu, exactor arluLdiecezan. 

N f O R M A T I U N 
Arad, l î Februarie 1916. 

O aniversare. 
Cu prilejul aniversării unlrel principatelor române. 

Cetim în ..Indépendance Roumaine" următoarele rân
duri de toată frumseţea: 

Toate şcolile din patrie au glorificat actul gran
dios, care din două state divizate şi slabe au format 
o singură putere unită în gând şi nădejdi, şi a stabilit 
baza României de mâne, a regatului înfloritor, în inte
riorul căruia creşte prosperarea, iar în extern este 
adânc respectată. 

Votul patrioţilor români a decis viitorul patriei 
noastre. Convicţiunea care nu se putea îndeplini de
cât prin uniunea alor două provincii surori, conştiinţa 
luminată a datoriei fiecăreia, au degajat planurile 
puteriloT interesate de a sustiue o stare de lucruri 
care IOT le era profitabilă, şi trăgeau avantagiile 
provinciilor noastre bucătăţite, deşirate, condamnate 
să fie anexate, ca vechia Polonie sacrificată puteri
lor învecinate. 

Uniunea, acordul tuturor dorinţelor tântite spre 
un scop unic; spre viitorul strălucit şi mare! Uniu
nea tuturor Moldovenilor şi a Muntenilor într'o sin
gură Româuie a fost îndeajuns pentru a pune frâu 
pentru totdeauna visurilor de dominaţie şi poftelor 
nesăiturate a acelora cari făceau deja socoteala rup-
turei viitoare, « celor din urmă petece de pământ ro
mânesc. 

Acţiune demnă de toată admiraţia. Patriotismul 
netăgăduit E ! marilor noştri bărbaţi de stat, cari sa
crifică ambiţiunea lor personală, şi tradiţiile, cres
cute cu entusiaean in sânul unui moldovean şi în ju 
rul tronului unui Ea&sarab. 

Sau, instinctul puternic al massei poporului, care 
a înţeles că limitele politice nu au însemnătate, că 
diviziunile arbitrare nu sunt decât bnrierelo voinţelor 
naţionale, şi că cele două poipoaTe de aceiaş limbă, 
ravisa şi credinţă au fost făptaite pentru ca. să se 
uncsiE.că faţă de toţi şi toate. 

— -Mâne, Sâmbătă, fiind sărbătoare — Ss. 
Trei ierarhi, — numărul viitor al ziarului no
stru va apare Mărfi dimineaţa. 

Delà Reuniunea femeilor române. Dna Au
relia Dr. Petrán ne trimite spre publicare ur
mătoarele: Institutul de credit şi economii, 
„Victoria" din Arad a dăruit reuniunei 300 cor. 
S'au înscris ca membre pe viată a reuniunei: 
dna Melánia P. Vancu, Măderat. dna Octavia 
Dr. Ciuhandu, Arad şi dna Hermina Arjoca, 
Arad. 

Decoraţi bucovineni. D. prim procuror al 
Cernăuţilor, Dr. Dlmltrie cav. de Tuşinschi, 
căpitan în rez. la trupa sanîiară a fost decorat 
pentru marile servicii şi merite cu „Signum 
laudis". Aceeaş decoraţie i s'a oferit dlui sub
locotenent în rez. al reg. românesc de infan
terie 41 Ghi{ă Dan, inginer silvic pentru ţinuta 
sa vitejească şi curajul dovedit în faţa duşma
nului; aceasta e a patra decoraţie, ce a primit-o 
viteazul sublocotenent până acuma pe câmpul 
de luptă. D. Dan e fiul protopopului din Straja, 
Dimitrie Dan, membru corespondent al Aca
demiei Române. Felicitări eroilor bucovineni. 

Industria casnică în România. Se anunţă 
din Bucureşti: Ministerul cultelor şi instruc-
ţiunei publice a luat măsuri ca şcoalele din 
ţară să fie înzestrate într'o măsură cât mai 
mare cu diferite aparate de ţesătorie, pentru 
a se încuraja într'o măsură cât mai mare in
dustria casnică. 

Un bulgar deputat în Camera română? Ce
tim în ziarul bucureştean „Epoca": 

In Camera română, venind la ordinea zilei 
validările nouilor deputaţi aleşi, deputatul Luca 
Elefterescu a contestat alegerea dlui Harilans 
Mihale din Putna, sub cuvânt că nu-i cetăţean 
român ci este bulgar. 

— Guvernul român — a spus d. Elefterescu 
—a combătut în mod sălbatec candidaturile 
dlor Ooga şi Lucaciu, pe motJivul că nu sunt 
cetăţeni români. Vă cer să judecaţi cu aceeaş 
măsură şi pentru d. Mihale. D. Elefterescu arată 
apoi cu acte autentice că d. Mihale este fiul 
natural al unui Bulgar din Macedonia, Dumitru 
Mihale, care n'a avut niciodată cetăţenia ro
mână. 

Deputatul Stefan Ioan răspunde că d. Mi
hale deşi fiul natural al unui Bulgar este totuş 
Român, deoarece mama sa este Româncă. De
putatul Z. Filoti spune că d. Minate fiind un 
copil natural a urmat condiţiunea mamei. Ma
ma fiind Româncă şi dsa este Român. Camera 
aprobă apoi alegerea dlui Mihale. 

Distins. Amicul nostru d. locotenent Vasile 
Barbu delà regimentul 64, pentru purtare vite
jească în faţa duşmanului a primit săptămâna 

I trecută: Crucea pentru merite militare, d. III, 
cu decoraţie de răsboiu. 

t Canonicul George Popovici. Ni se anunţă 
din Lugoj: George Popovici, canonic, membru 
în direcţiunea institutului „Poporul" etc. a în
cetat din viaţă în 9 Februarie la 7 ore seara, 
după scurte dar grele suferinţe. Răposatul e 
socrul dlui Valeriu Giurgiu, directorul institu
tului „Poporul" şi a fost un om de inimă, bine 
văzut şi apreciat de societatea Lugojului, bu-
curându-se de mari simpatii. Născut " 1855 în 
Hălmaj comitatul Aradului, a început cariera 
preoţească, fiind hirotonit Ia 1881 de preot în 
Rudabaia şi Secaş. A fost arhivar diecezan şi 
vicenotar consistorial, apoi protopop în Ora-
viţa, mai la urmă ^otopop al tractului central 
de Lugoj, iar din 1912 încoace canonic. 

Din acest prilej îndurerata familie a lansat 
următorul anunţ funebral: 

Subscrişii cu inima frântă de durere aducem la cu
noştinţă, că scumpul nostru tată, socru, moş, cumnat, 
unchiu şi cuscru George Popoviciu, canonic capitular gr. 
cai. din Lugoj, azi in 9 Februarie Ia 7 ore d. a. după 
scurte dar grele suferinţe, împărtăşit fiind cu ss. Taine 
în etate de 61 ani a încetat din viaţă. Rămăşiţele pă
mânteşti ale scumpului defunct se vor aşeza spre odihnă 
vecinică în cimitirul român din loc, după ritul biseri
cei gr. cat. române in 11 1. c. la 2 ore d. a. — Fie-i ţă
râna uşoară şi memoria binecuvântată! Lugoj, la 9 
Faur 1916. Victoria Giurgiu n. Popoviciu ca fiică, Va-
Icriu Giurgiu ginere. Amalia, Luţu, Ghiţă, nepoţi, văd. 
Ecaterina Baltescu Popoviciu, cumnată. Nicolae Giur
giu cuscru. Dr. Ioan Baltescu, nepot. 

Explozia unui granat de mână. Din Ungvár 
se anunţă: De mult s'a liniştit aerul tulburat 
de grozăviile campaniei din iarna trecută. Cu 
toate că toate urmele dezastrului au căutat să 
fie şterse, ici-colo se mai ivesc şi acuma re
sturi de tristă memorie. Săptămâna trecută 
câteva rutence delà ţară s'au dus în codrul a-
propiat să culeagă vreascuri. Au găsit o sârmă, 
în capăt cu un buton de mărimea unui nasture, 
care nu era altceva decât o bombă. Vrând s'o 
as vâri e feciorul Ludovic Ciamperlic a explo
dat, rupând în bucăţi doi oameni, iar mai mulţi 
au fost grav răniţi. Pe loc a murit L. Ciamper
lic şi nevasta Fedora Sidoj, ceilalţi: Eva Mol-
nic, Elena Lapusnic, Eva Pilnic, Maria Cop _şi 
Ana Covaci grav rănite au fost transportate în 
spitalul din Ungvár. 

Catastrofa exundarilor din lava. Din Ge
neva se anunţă: Exundările de pe insula lava 
continuă mereu. Până acum s'a demolat aproa
pe o sută douăzeci mii case în toate satele in
digene. 

t Teodor Tmţia, sodal comerciant, originar 
din Şeitin (com. Arad) a murit moarte de erou, 
lovit de un granat, pe câmpul de luptă, în etate 
de 20 ani. 

Decorat. D.Or. Ioan Stefanescu medic şef la 
I regimentul de artilerie de câmp nr. 37, a fost 
I decorat pentru ţinuta sa vitejească în faţa dus-
! manului cu Signum laudis. D. Dr. Ioan Stefa

nescu este fiul dlui Ionuţiu Stefanescu din Cu-
jir (Hunedoara) şi se găseşte de prezent pe 
frontul ostie. 

Dăruire Doamna Ecaterina Madincea din 
Lugoj a trimis 5 cor. pentru fondul ziariştilor 
români. — Mari mulţumiri! 
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Papa şl Belgia. Contrar la ceeace se aş
tepta, papa n'a consimţit să pornească, după 
cum au pretins episcopii bölgieni, o aniohetă 
asupra „atrocităţilor germane" în eBdgia. 
(Gaz. de Lausanne.) 

Otelul diplomaţilor. Corespondentul din 
Berna scrie următoarele rânduri ziarului Ga
zette de Lausanne: Belileoue Palace, măreţul 
otel deschis câteva lumi înainte de răsboiu, este 
cartierul general ai unei societăţi foarte cos
mopolite şi numeroase de diplomaţi streini pe 
cari evenimentele politice şi răsturnarea gene
rală din Eturopa i-au aruncat la Berna. 

încheierea anului şcolar al şcoalelor medii. 
Se anunţă despre o ordinaţiune a ministrului 
de culte ungar adresată şcoalelor medii, în sen-
zul căreia materialul claselor superioare, va 
trebui predat astfel ca până la 15 Aprilie st. n. 
să se poată închea anul şcolar. 

Explozia unei torpile. Din Vlissingen se te-
Iegrafiază: Merourea trecută a explodat o 
torpilă trasă de un submarin olandez din port 
care a nimerit un ponton al societăţii Zeeland. 
Un ofiţer de marină a murit, mai mulţi maite-
loţi au fost grav răniţi. Explozia a fost foarte 
teribilă cauzând şi mari pagube materiale. 
Toate ferestrile din apropiere s'au sfărâmat. 
Submarinul n'a fost stricat decât foarte puţin. 
Vre-o 10—12 oameni au fost răniţi, doi au dis
părut Vapoarele Newa şi Breskens au fost de
teriorate puţin. 

Din tranşee.» Dintr'o scrisoare: La primăvară haina 
se va schimba, dar n'avem nădejde să ne putem bu
cura de ea, tunurile vor amuţi slasul paserilo^ răs
boiul va strica gingăşia anotimpuiui. — Trăim din a-
mintirile trecutului. Cum era pe acasă? — ce vor fi 
făcând acasă? — aşa e acasă, — sunt refrenurile obiş
nuite. Ai cult deosebit pentru tot ce-ti trezeşte amin
tiri de acasă. Gramofonul, care mai de mult nu-mi era 
prea simpatic, îl ascult cu deliciu ziua întreagă. Când 
placa uscată îşi învârte fals melodia, eu văd operă, 
concerte strălucitoare, locaşuri sfinte de artă grea, sa
lonaşe drăgălaşe, unde muzica torcea firul dragostei.— 
Azi am văzut o muşcată, întâia floare după trei luni. 
— O verandă, plină de flori, cea mai dragă mie, a noa
stră de acasă, i-a ocupat locul şi în cupa aceea ai mei 
erau lângă mine, — Mirosul unei hârtii parfumate îti 
vrăjeşte gingaşă, elegantă, fascinătoare — femeia. Fan
tezia a câştigat rutină. 

Cel mai mare eveniment al zilei e sosirea poştei. Dacă 
nu ţi-a adus nimic, ţi-ai pierdut rostul pentru ziua a-
ceea. Totu-ţi pare p!ictisitor f răsboiul însuş surghiun 
fără sfârşit, în care urîtul îţi va strivi tot, ce-ai avut 
odată valoros. Când însă poştarul a fost darnic, aminti
rile, deşteptate de ştirile proaspăt sosite de acasă, a-
runcă lumină şi în cele mai întunecoase colturi ale su
fletului, şi tu te vezi deodată schimbat în optimist in
corigibil. Admiri răsboiul, minunata producţie a oame
nilor, cari îşi apără dreptul de existenţă, — puterea lor 
de muncă, de Jertfă pentru ajungerea ţintei, — grandio
sul mehanism mereu în schimbare, în perfecţionare, căci 
şuruburile lui sunt oameni, cari nu ştiu, ce însemnează 
a fi blând, şi nimicesc fără clipă de odihnă la evoluţie, 
progres. 

Gândul la cei de acasă a exclus posibilitatea des-
rädäcinärii celor duşi în răsboiu şi împreună cu ridi
carea valorii individuale prin răsboiu — a deşteptat con
ştiinţă şi dragoste de neam şi la cei t la cari dormia, 
le-a făcut formidabilă forţă a masselor, ca apoi şi Ia for
marea lumei noui să fie surse de impulsuri din cele 
mai însemnate. 

Oh. P. 

Nou record aviatic. Din Oeneva se anunţă: 
Un pilot italian a săvârşit ieri un sbor la Turin 
ajungând un nou record. In 75 minute a reuşit 
să ajungă la o înălţime de 5300. 

Belgieni condamnaţi Ia moarte. Din Bruxella 
se anunţă: Comunicat oficios anunţă că şeful 
de birou al secţiei ministerului de răsboiu bel
gian. Freiling, a fost condamnat la moarte pen
trucă a trimis pe front recruţi belgieni. Din 
:auza boalei condamnatului, sentinţa de moarte 
•m s'a putut încă executa. Fiica ministrului co-
oniilor Tuli» Renklin din acelea? motive â fost 

condamnată la şase luni temniţă. Alţi acuzaţi 
printre cari şi călugări au fost condamnaţi la 
câte 12—15 ani temniţă grea. 

Nou tripian american. Din New-York se a-
inunţă .că o firmă americană construeşte un 
.triptaTde o mie putere de cai, oare va avea 
O viteză de 200 mile pe ceas, lungime de 86 
urme greutate de 8000 funţi şi afară de 
echipă va putea lua în sbor un iun sau canti
tate explosivă de 3000 funţi. Părerea unui spe-
eilist este că aparatele Fokker sunt neîn
trecute, şi aceste aparate construite şi li ferate 
pentru Angflia şi Franţa vor fi mult superioare 
tuturor celor de până acuma. 

La librăria „Concordia" din Arad se află de 
vânzare următoarele calendare: 

Calendarul Asociaţiunii (Sibiiu) 40 fii. 
Calendarul Posnaşul (Sibiiu) 60 fii 
Calendarul Săteanului (Sibiiu) 30 fii. 
Calendarul Diecezan, Arad 50 fii. 
Calandarul Poporului Român (Bpesta) 40 f. 
„Cucu", calendar umoristic 30 fii. 
Calendarul Amicul poporului, Sibiiu 70 fii. 
Pentru porto să se adaugă de fiecare ca

lendar 10—20 fii., recomandat cu 25 fÜ. mai 
muât. 

Din calendarele „Minervei" şi „Răsboiul 
popoarelor" s'au vândut primele transporturi, 
peste 2>—3 săptămâni vor -sosi altele. Se pot 
abona înainte prin o corespondenţă. 

Cronica femenină. 

Pentru femeii ménagera. 
Arta de a compune o listă de bucate 

Listele de bucate aşa cum le cunoaştem astăzi, 
adecă scrise sau tipărite pe o cartă mai mult sau 
mai puţin artistică, este o inovaţie relativ recentă. 
Celle dintâi liste de bucate individuale datează di» 
jumătatea a doua a. secolului X I X . înaintea acestei 
eţpoce nu exista nici um iei de anunţ prealabil al bu
catelor înşiruite la o maisă ori cât de bo«ată .şi luxoasă. 
Astăzi avem la dispoziţie chiar o carte specială de un 
conţinut foarte vast pe acest teren scrisă şi edată de 
un francei, maestrul A. Escofiler. 

O listă de bucate, adecă un menu bine compus tre-
bue să realizeze un acord perfect între compoziţia 
sa, şi eiricuarustianţele particulare ale unei mese. Pen
tru ca o listă de bucate să fio ireproşabilă, nu e de 
ajuna i ă fie compusă duipă toată corectitudinea, ci 
să îndeplinească o armonie eu întreg eiisemibJul gene
ral aii cerinţelor amfitrionilor şi invitaţilor. înainte de 
a se practica listele de bucate scrise ori tipărite, s'a 
dat prea puţină importanţă compoziţiei mâncărilor 
maselor de gală clii&r. Astfel se revendică cu multă 
originalitate, că la .splendidele messe a celui mai luxos 
leige ai Franţei, se serveau mâncări cari n'aveau alt 
acop decât să satisfacă gustul estetic, făcând pe con
vivi să le savureze ca ornamentaţie. N'aveau alt scop 
decât să figureze ca artă decorativă, şi pe când să 
le vină Tândul — de obiceiu la sfârşitul dineului — 
erau lipsite de orice gust, şi savoarea delicioaisă. 

In câteva linii nu «e pot reda xegutele de ri
goare, complexul tcompoziţiei corecte a unei liste do 
bucate ireproşabilă. îse mărginim la câteva liniamente 
si régule generale. 

Prânzurile noastre (dejuneul) pot avea lista de 
bucate de execuţia cea mai fantesistă. Pentou a le da 
uin punct de atracţie cât mai intim, cald, pot să fie 
comipuae fără combinaţia, regulelor a$a zicând cJas-
sice de rigoare. Bineînţeles, nu vorbim de mesele de 
familie, când n'avean de urmat decât gusturile mosa-
firilor, cari sunt cunosicute de stăpâna casei şi care da 
sigur va căuta să l e i i iiatisiacă. Este interesant însă să 
B« preciaei» principiile ce trefeue să fie dominante ín 
compunerea menuului, atunci icâud e vorba de o maia 
festivă, care coimiprează un număr considerabil de in-
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vita ţi, şi apoi când mai e — la întâmplare — printre 
ei şi vre-un pricepător de meserie. 

In asemenea ocazii, stăpâna casei va trebui «ă fie 
călăuzită de atenţiunea să mulţumească eventualele 
critice alo competenţilor, oíerindu-de mâncări bine 
alese, în cari toate articolele întrebuinţate să fie bine 
plasate, la locui lor şi m deplină armonie. 

Cu cât o listă de bucate — chiar la mese festive 
— este relativ mai scurtă — compusă din preparaţii 
uşoare, cu atât va fi ar.iai apreciată. In acest chip pu
tem remarca avantagiile serviciului uşor gi repede, 
care la nici un caz nu va fi o piedecă pentru ca di
neul să aibă caracterul somptuos şi înfăţişarea ele
gantă, sau de a fi în contrazicere cu principiile de 
înaltă artă culinară. Diferitele preparaţii ale unei liste 
bine compuse vor trebui să dea un întreg armonios, 
aproipiindu-se prin nuanţările cari urmează una alteia. 

Alegerea preparaţiilor va trebui supusă sezonului, 
risr-find să dăm In i a rnă o pc-r.fectă preparaţie a se
zonului de vară şi schimbului. De multe ori, legume 
procurate din clime prielnice, pe bani SCUIDŰÍDÍ, pot să 
nu procure invitaţilor satisfacţia articolelor de sezo
nul nostru, bine variate şi excelent preparate. 

Culorile au un rol principal. Aici se explică în
deosebi armonia accentuată. Nn vom putea da două 
sau mai multe preparaţii în aceiaş culoare, ichiar de alte 
nuanţe dacă ar fi. In deosebi garniturile trebuie să 
fie de o variaţie foarte îngrijită, având în vedere baza 
lor. Astfel două făinoase, sau două-trei legumi în 
aceeaş culoare, nu vor dovedi înţelegere. Tot aşa 
carnea albă sau neagră care nu vor putea fi servite 
decât în chip foarte variat dacă ţinem să l e prezin-
tărn în mai multe rânduri. 

Un lucru f oaTte principal este de remarcat asupra căruia 
se stăruie îndeajuns pentru ca să fie înţeles. In termino
logia listelor de bucate, trebue evitate numariăe fan-
tesrste sau personale. Limbagiul -culinar are să fie 
foarte simplu gi clar şi evitate ni toată rigurosita-
tea numirile şi titlurile de altă limbă, ne înţelese de 
multeori, şi ridicole. Trebue preferite acelea cari prin 
titlul lor indică natura preparaţiei servită. Este dea-
dreiptull ridicol a înşira numiri în diferite limbi, îm
prumutate după famtesia cutămi maestru de bucătă
rie, putându4e da în acelaş timp titluri staple, na
turale, pe Înţelesul tuturora. 

Nu e ridicolă d. e. b listă de bucate în care figu
rează „Potage á la Penrnantier", în loc să-i zici tíar 
gi simplu „Supă de legume", sau „Boeuf á la creme 
madaire", în loc de „Carne de vită teu sus" sau 
„Chartreuse á fa Bourdalou" în loc de nu 
ştiu ce compoziţie simplă de legume?. . . . Ni 
se prezintă de multe ori aistfed de nu
miri bizare încât stai uimit când ai convingerea că 
ace-st titlu bombastic hu ascunde decât preparaţiile 
obicinuite şi cunoscute sub raportul terminologiei noa
stre de toate zilele. 

E de preferit d e sigur, sub numiri simple şi clar» 
să dai preparaţii alese, variate gi de gust. 

In acelaş chip este ridicol să reliefezi şi apreciezi 
tot iceeace îţi dau preparaţiile străine, făară .să cauţi 
adoptarea lor cerinţelor şi raporturilor noastre. Bu
cătăria franceză abunăoară, superioară în multe di
recţii, idar pentru obiceiurile şi raportul nostru culi
nar nepotrivit în unele direcţii, nu va putea trezi 
decât resentimentul urnei lipse de înţeleigere, apili-
cându-o, bună rea, aşa icum ni se prezintă, în listele 
noastre de bucate. Astfel, Sn i&trăinătate, 
printre Francezi, ţi se serve&c „omesllete" (căă-
titele delà noi) Vu salată de orice natură, sau cia şi 
garnitură alături de legumă. Bine, n'ar î i ridicol să 
serveşti la noi d. e. linte, sau fasole cu clătite, sus
ţinând că aceasta compoziţie este perfectă, bine (chib
zuită gi aisortată, numai pe motivul că dincolo de ho
tarele noastre ţi s'a preaintat astfeä? 

Rămâne fiecare bucătărie cu preparatille ei, 
găsind în fiecare lucruri perfecte şi slabe, şi de 
sigur dacă e să alegem din belşugul «e ni-1 prezintă fie
care, va trebui să le ştim „naturaliza" gi adopta gu
sturilor obiceiurilor şi cerinţelor noastre dacă ţi
nem să evităm ridicolul şi să dăm dovadă de bun eust. 

T. B . 
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CAMERA GRECEASCĂ Â VOTAT ÎNCRE
DERE GUVERNULUI. 

Rotterdam. — Agenţia Havas anunţă din 
Atena: Din 272 membri ai camerii greceşti 266 
au votat încredere guvernului. S'a discutat 
chestia menţinerii neutralităţii. In cursul ace
stei discuţii primul ministru Gunaris a declarat 
că Grecia va părăsi neutralitatea numai în ca
zul când Interesele ei nationale vor fi serios pe
riclitate. Guvernul doreşte să menţină starea 
militară actuală. Dacă se va da posibilitatea 
desarmării guvernul va supune aceasta chestie 
unei cumpănell temeinice. 

GENERALUL RUSKI REIA COMANDA 
ASUPRA ARMATELOR RUSEŞTI. 

Copenhaga. — Generalul Ruski e deplin în-
sănătoşat. La sfârşitul acestei luni el va relua 
comanda asupra armatelor ruseşti. 

SEMNAREA ACORDULUI RUSO-JAPONEZ. 
Zürich. — Guvernele rus şi japonez au 

semnat acordul, în baza căruia Rusia va avea 
întâietate la cumpărarea de muniţii şi alimente 
in Japonia. 

GERMANIA NU SE PLEACĂ IN FATA 
AMERICEI. 

B e r l i n . — Cancelarul german Bethmam,n-
J M ï w e g a făcut corespondentului din Berlin al 
fui „Newyork World" declaraţia despre con
flictul germano-american. 

Pretensiunea guvernului american — a spus 
cancelarul german — e inacceptabilă, deoare
ce împlinirea ei ar fi o înjosire a Ger maniei.Sun
tem gata a-i da Americei, tot ce-i după drep
tate, păstrându-ne prestigiul, dar la înjosirea 
Germaniei nu ne putem învoi. Germania nu 
poate admite ca să fie lipsită de una din armele 
Sale, de submarine. Nu pot garanta raporturi 
cordiale cu America, dacă preţul acestora e în
josirea naţiunei mele. Germania nu priveşte cu 
uşurinţă ruperea relaţiilor cu America, dar nota 
ministerului de externe Laming trebuie să o 
refuzăm. Am încă speranţe, că în Washington 
va ieşi biruitoare raţiunea sănătoasă. Noi lup
tam pentru existenţă şi nu dorim să ajungem 
în răsboiu cu America. Voiu întreprinde pentru 
evitarea răsboiului, iar dacă America doreşte 
sincer buna înţelegere, atunci nu se vor între
rupe bunele raporturi între America şi Ger
mania. ' 1 

• 

Rotterdam. — Se telegrafiază din Washing
ton: Preşedintele Wilson a acceptat nota din 
urmă a Germaniei, adresată In chestia „Lusi-
taniei', . ' 

Redactor responsabil: Constantin Sava. 
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Bibliografie. 
Primim următoarele publicaţii: 
P. P. Roşea: Flori albastre. A apărut la Cluj un 

simpatic volum de versuri întitulat: „Flori Albastre 
şi datorit dlui P. P. Roşea. Venitul realizat din vinderea 
acestui volum de versuri, care a fost favorabil primit 
de pressa noastră, e destinat Orfelinatului român din 
Sibiiu. 

Gestul acesta al dlui P. P. Roşea merită toată sim 
patia noastră. Publicul cetitor va da de bună seamă 
toată atenţia acestei nepretenţioase opere literer, al 
cărei autor vrea sá vină într'o măsură cât mai mare 
în ajutorul bieţilor orfani rămaşi pe urma luptătorilor 
căzuţi pe câmpul datoriei. 

Volumul costă cor. 2, plus porto 20 fileri şi se află 
de vânzare la autor în Magyarcserged, p. u. Balázs 
falva. 

* 

Căpitan Xenophon Roman: Extras din regulámén 
tele pentru serviciu partea I, II, III, în limba română 
pentru subofiţerii şi soldaţii armatei austro-ungare. Pre
ţul acestei cărţi folositoare, sunt doar tălmăcite pe ro
mâneşte regulamentele de serviciu, este 1.50 cor. fru
mos legată. O recomandăm soldăţimei noastre. Se poate 
comanda cu bani gata (nu cu rambursa) delà Tipografia 
O. Mateiu Bistriţa, piaţa mică 7. 

A apărui cea mai bună cart© de rugăciuni, 
întocmită de preotul Petru E. Papp. Ea se vinde în 
folosul şcoalei româneşti din Pocola, susţinută de 
ambele confesiuni. 

* 

Se extinde pe 280 pagini şi cuprinde tot ce e 
necesar pentru mângâierea sufletească a unui 
creştin. Un exemplar costă 1 cor. 20 fii. Se află 
de vânzare la Librăria Diecezană din Arad şi 
„Doina" în Beiuş. 

A apărut: „Borul", versuri şi strigăte po
porale, culese de Aug. Deac. Preţul 20 fii. 

„Cartea vitejilor", cântece dala soldaţii de 
pe câmrpuil de luptă, întocmită de Aug. Deac. 
Preţul 20 fii. 

Primim următoarele publicaţii nouă: I. Bro-
şu: Siluete, poezii. Preţul 2 cor. Se pot comanda 
delà „Librăria Arhidiecezană" şi „Foaia Popo
rului" în Sibiiu; „Concordia" în Arad; „Libră
ria I. Ciurcu" în Braşov, şi „Librăria Arhidie
cezană" în Blai. 

POŞTA REDACŢIEI. 
Al. M. „Răsboiul şi apostolia altora" nu se ţine, e 

prea laxă legătura dintre lucruri. Dealtfel de ce ţii să 
rămâi anonim şi pentru noi? Din o seamă de conside
raţii, nu eşti justificat 

S. S. S. Mal târziu. 

Dr. S. Contestăm autenticitatea acelor scene. Nepu
blicabil, 

I. C. L. O să spicuim părţile interesante. 
V. R. în T. Aţi întârziat prea mult. Nu se mai pu

blică. 

ENTRU „ C i R î E M DE 
AUfi ROMáNEASd" 

nu uitaţi să trimiteţi redacţiei „ R e -

BâBului' orice act, dovadă de vitejie 
I -: .'. săvârşită de eroii noştri. / . :•: 

Ï 

Moşie de vânzare. 
In comitatul Hunedoarei, 7 km., depărtare 

de Deva şi Piski, lângă drum de comitat — 
se află de vânzare o moşie de 112 jug. cat., 
cu drept de păşunat în păşunea comunală, — 
intravilan cu 5 odăi etc., şi edificiile econo
mice ce se tin de această moşie. 

Informatiuni mai deaproape se pot afla la: 
George Popa 

paroh ort. rom. 
(Hunyad m.) Nagyrápolt per Piski 

Comunicate oficiale. 

ANUNŢ. 
Se caută o domnişoară română, tânâTă, sim' 

patică, sănătoasă, din casă bună, cu manieri 
bune şi care posede limba germană perfect 

ca conversato ;re 

pe lângă două fete de 15, 17 ami. 
Respectiva se va considera ca sora acestor 

fete. 
Dotatiunaa după învoială. 
Cele exerciate la pian vor fi preferite. Ofer

tele — după posibilitate cu poze — să se înain
teze la adm. Românului în plic dublu. 

Locul: Jurul Timişorii". 
Co 2592—3. ', 

A a p ă r u t : 

C A L E N D A R U L D Í E C E Z 1 M 
ed. II, cu numeroase 
ilustraţiuni. Preţul 50 
fileri. Se poate coman
da delà Librăria diece
zană din Arad. • • • 

Mulţâmită publică 
Tuturor acelor prea stimaţi domni şi 

I doamne, cari din incidentul decedărei prea 
iubitului şi neuitatului nostru frate' şi un-
chiu a Arhimandritului 

AUGUSTIN HAMSEA, 

prin prezenta domniilor lor la înmor
mântare, prin telegrame şi scrisori de 
condolentă, au participat la durerea şi 
jalea noastră, — le esprimăm şi pe 
această cale profunda noastră mulţămită. 

Familia : 
Hamsea, Proca, Dr. Rudnean, Dr. A. Cioban, 

Nan şi Dr. Hoadrea. 

Mulţămită publică. 
Pe calea aceasta multămim din inimă 

tuturor rudeniilor, prietenilor şi cunoscu
ţilor, cari din incidentul trecerii la cele 
eterne a iubitului nostru sot şi tată, au 
încercat prin condolentele lor să ne mân-
găe în durerea noastră. 

Ana, Ion şi Laura Albon. 
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Un practicant sau practicanta 

poate afla aplicare îndată Ia institutul nostru 

„SENTINELA" 
institut de economii şl credit ca societate 

Se 2 5 6 3 - 1 0 pe acţii in Satul-Nou - Révaujfalu. 

Ultoi de viie 
soiu american neted şi eu 
rădăcini, diferite soiuri, 
garantând pentru veritabi-
Utatea lor, furnizează în 
asortimentul cel mai bogat 
cunoscuta şi încrezuta firmă. 

„KisktikiHlömenti első 
szölöoltvány telep" 

Proprietar : 

F r i J e r i c C a s p a r ! 
Mediaş, (Medgyes) 

cernii Târnava-mare (Nagy KiikfillO m.) 
Cereţi preţ curent Ilustrat! 

Acest preţ eurent cuprinde toate scrisori le de recunoşti i tă 
sosite din diferite regiuni ale ţării, tn consecinţă Înainte de 
a face comanda ori oare proprietar de Tie poate cere in
formaţii verbale gan In scris delà persoane cunoscute 
relativ la Încrederea de care se bucură numita pepinieră. 

I R O E L I I Ţ I N O U L D E V Â R A D L W T , 

Adresaţivă eu toată încrederea la proprie
tarul de vii din Siria (Világos) Petru Beaea, 
căci Vă trimite numai vinuri bune, surate şi p? 
lingă preţurile oele mai moderate. 

Yinuri vechi din anii 1913 — 1014 
Tin alb — — — 1 4 0 1 2 0 
RiZllng — — — 1-50 1 2 5 
Roşu de Minis — 1 8 0 1 3 0 
Carbtnet — — 1*60 — 

Yinuri noul din anul 1915. 
Tin alb — — — — — — 98 
Rizling — — — — — 1 0 0 
ŞUler — — — — — 1 1 0 

Vinul ie expdiază ou rambursa delà 50 
litri in cui aub Îngrijirea mea proprie. 

Vaae dau împrumut pe timp de două luni 
Pentru calitatea vinului garantez. 

ieKll ] P « B T Z » U B T T L 

propr. şi neg. de vinuri 
Y I L S & Ţ R O A (Arad tn). 

FARMACIA 

ARPÁTI JÁNOS, 
AD AH t N COLTUL PIEŢEI BO 

n i X A L , » ROS BÉNI ŞI CALEI TI 
SZA ISTVÄN, nt-I-Tit di fin TUIULUI ILIEFRLI. 

I 
I 
1 
I 
I 

de amortizare pe proprietăţi: | 

} 
pe 5 0 ani 586 

m 3 0 „ 677 
- 3 5 - 641 

cura 92 

pe 5 0 ani 6 3 0 \ „ „ _ 0 -
n 3 5 „ 6 8 0 / c u n 9 5 

I 

i Mijloceşte » 

Szücs F . Vilmos 
reprezentantul soc. „Nagy
szebeni földhitelintézet" 

Arad, Karolina utca 8 sz. m 
Va 2 5 8 7 - 1 0 f 

I 
I 
I 

I 

In atenţiunea 
negustorilor t 

Acoperirea trebuinţelor de 
clocoladă şl zaharicale pen
tru preţuri de fabrică. :: :: 
In depozit: Kugler, Hel
ler, Tárih şi Männer, :: 

GÁBOR MIKLÓS Arad, 
Piaţa Andrdssy, colţul Salacx utcza 
Telefon 1059. 

(Qa 3270) 
Telefon 1059. 

H a i n e d e v a r à , 
pardesiuri, haine pentru bărbaţi, haine pentru baluri, artioli de toaletă, umbrele, per
dele de dantele şi de pănură se ourăţeso şi vopsesc ou multă grijă şi specialitate in 

stabilimentul meu industrial de vopsitorie 
de pämtri şi de ouraţitorie chimica, 

aranjate cu cele mai noui maşini din străinătate. — Despărţământ special pentr-
curăţitul, vopsitul pălăriilor pentru bărbaţi şi femei. — In cazuri de moarte lui 
nele de pănură şi de mâtasă, hainele pentru bărbaţi etc. se vopsesc grabnic în 
negru. — Hainele do bărbaţi date spre curăţire se şi reparează ou specialitate în 

oroitoria mea specială. — Scrisori de recimoştinţă din toate părţile ţării. 

X i u c z a J ó z s e f . VOPSITOR DE P&NURI 
ŞI OURAŢITOR C H I M I O S z e g e d . 

Prăvălie şi stabiliment principal: 
•TR. L A N D O U , NRUL 9 . , COLŢUL 
PIEŢEI VALERIA. (Lu 2106) 

TEUEFOS : 
9 9 4 . 

STEFAN SLADEK j Úti. fabrică de mobile 
V A R Ş E Ţ , strada KudHtzer numărul 44—46. 

Lea tuai renumita 

nare fabrică de mobile 
din «udul Ungariei (Versecz). 

'regăteşte mobilele oele mai moderne 
à luxoase ou preţuri foarte moderate. 

Mare depozit de piane excelente, co
voare, perdele, ţesături foarte fine şi 
tnaşini de cusut. — (Sa 113 

Bl 
PraiMrt eu as ed alla cea atare I« egpoajfla Milenari dl» Budapesta in HftiK>, 

! Turnătoria de clopote. - Fabrica da s t a u n de flar pentru elapeta aiui 

Fiul lui Antoniu Novotny, Timişoara 
Fabric. 

I 

Se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum la tuiaarea de noi a clo
potelor stricate, spre facere* de clopote Întregi, armonioase pe garanţie de mai 
mulţi ani provăzute cu adj nat Sri de fier bătut, construite spre a Întoarce cu uşu
rinţă In ori ce parte, Îndată ce clopotele sunt bătute de o lăture fiind astfel scu
tite de crepare. — Sunt recomandate c i deosebire CLOPOTELE GĂURITE, de 
dânsul inventate şi premiate In mai multe rânduri, cari sunt provăzute în partea 
superioară—- ca violina — cu găuri e t figura S şi au un ton ma» intesiv mai 
adine, mai limpede, mai plăcut şi cu vribrarea mai voluminoasă decât cel de 
sistem vechiu, astfel că un clopot patentat de 327 kgr. este egal In ton cu un 
clopot de 461 kgr. patentat după sistemul vechi, — Se mai recomandă spre fa
cerea scaunelor de fier bătut, de sine stătătoare, — spre preadju-itarea clopotelor 
vechi ca adjustarea de fier bătut — ca şi spre turnarea de toace de metal. — 

Preţuri-curente ilustrate trimit gratuit. 
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EASUBI PENTRU BISERICI. 
SZÁNTHÓ 

GYULA 

fabrică de ceasuri pentru biserici 
NAGYVÁRAD, 
Damjanich-utca 3 0 szám. 

m » m 
O f e r ă ceasuri pentru bise
rici cari se trag odată pe 
săptămână, odată la 8 zile ţi 
odată Ia zi, durabile şi pre- / / 
dse. Preţuri ieftine. Fabrică 
cu putere electrică. Garantă fe^EŰ 
pe mai mulţi ani. Preţcurent I ~~ 
la dorinţă se trimite gratis. \ja 
Plăd (tablă) pentru ceasuri ^ 
cari luminează noaptea, exe
cutate admirabil. - Preţuri 
ieftine. (Sa 88) 

Liferantul diecezelor gr. e r . «I gr. catta. ~WÊt 

Carl Stürmer 
- funar . 

succesorul Iul 

Joh. Ongerfs 

S I B I I U 
Hermannstadt 
Saggasse 22. 

Rj Oferă lucrări de cânepă curată: funii pentru transmisiuni, gg 
funii pentru care, legătoare, ştreanguri, căpestre, cin

gătoare aţe pentru rolete, aţă pentru saci etc. 

1 MARE ASORTIMENT DE AŢE ŞI FUNĂRII. B 
Revânzătorii primesc rabat ! Su 2060 

0 n o u ă i n y e n ţ i u n e d e c l o p o t e ! 
rP7flntnr hrPVPtîtf e s l e alcătuit aşa că fortifică nu numai ICiUlllUI UlCICiai u n gmjet, ei şi alt sunet armonic şi ast-

m ~ — — m m m m m m ' ~ m j . - e | agemanitor acordului dă un sunet 
plin, puternic şi sărbătoresc 
precum şi adânc. 

Echipamente p. clopote de fer 
Stator* „ „ „ M 
Prospecte şi preliminar de apese gratia. 

Fr ieder i ch H o n i g 
fabrică de clopote brevetată 

, str. Rákóczi nr. 11-28. 

Ho 1638 

CEL MAI MODERN INSTITUT TIPOGRAFIC ROMANESC DIN UNOAR1A Şl TRANSILVANIA 
„ C O N C O R D I A " SOCIETATE A D A I I STR. ZRÍNYI 
9E ACŢIUNI A K A l / j NRUL Ha. Fltad aprcvliloaat ea etle mal moderni maşini dm strMnltetc şl pstrl«, cat muşini dm cnlea, muşini Am tipar, maşini dm 
filat şl maşini dm Tarent mlişmlm, precum fi cu cdc mal 
• o d e r a e Utere, primeşte spre executare totfetal de opări, rm-
tiatm, fol, placatm, regiatrm, tipărituri pmntra banei 
şi Momîmtăţl, prmcnm şl tipărituri aávmeafialm, mrí> 
ttrl im logodna, eununim şi pmntrn patrmmmrt Ananfei homboile te execută cu cea mai mare urgenţă. Se excetttf Itt Mal ac hicrirl de aceasta branşă delà cele mai iWt atal tt flae. — Executare pramptt. — Preturi • 

in mm 

Iliit 

I l K l 
se pot cumpăra 
cele mai bune şi 
mai elegante 

PLOIEBE 
TT 

V 

se pot afla noutăţile • * *« * mm tn 
cele mai moderne — SW"I"Bl*Vi^ 

şi ploiere pentru dame şi bărbaţi în executare perfectă iş 
estetică, de calitatea cea mai bună şi cele mai mode. ? 

albituri pentru barba 
în executare recunoscută de cea mai bună.; 
Onmnnj d e m o d ă a l b e ?' colorate 
UúlllDyl O U L E R E şi M A N G E T E 
albe şi colorate; BATISTE de buzunar; 
BRAŢELE; CRAVATE pentru gulere 
simpje şi duple; CĂMEŞI din păr de 
cămilă; CIORAPI şi alţi articlii de modă 
p. bărbaţi în sortiment bogat şi cu pre
ţurile cele mai ieftine se pot cumpăra delà * 

G U S T A V S C H M I D T 
fabrică de paraplee «1 prăvălie de articlii de modă pentru bărbaţi 

* SIBIIU (Nagyszeben), Piaţa mare, palatul „Bodenkredii" 

maaaaaaaHBaaaBcaBaaBBaaa^^T33 
ATELIER DE CU RE LA RIE, ŞELARI E şi COFERAR : | 

REN3TG.&FEIRIW. 
ODINIOARĂ SOCIETATEA CURELARIRC .1 
Strada Gisnâdiei 4 5 . S IBIIU, Heltauer-gasse a 

Magazin bogat In articole pentru curăţat, călărit 
vânat, sport şi voiaj, poclăzit şi procovăţuri, port-
monee şi bretele solide şi alte articole de ga
lanterie pe lângă preţurile cele mai moderate. 
C U R E L E DE MAŞINI, C U R E L E DE CU
SUT ŞI LEGAT SKY (vârzobi), permanent in 
depozit Toate articolele lin branşele numite şi 
reparatnra lor se execută prompt şi ieftin. Liste 
de preţuri Ia cerere se trimite franco. ( O - 9 

Comandele prin poştă se efep-
tuesc prompt şi conştienţios. 

f , ^ 

SZLANNÁR ÉS ROTH 
întreprindere de pictură de sticlă, altare, biserici şi sticlărie decorativă 

Oradea-mare (Nagyvárad), Arany-János-u. 14. 
i(Sa 2166)8 

Execută foarte frumos pictarea de sticlă, 

biserici, altare, icoane şi fresco, totfelul de 

lucrări de marmoră. Execută decoraţiuni de 

sticlă, lucrări de mozaic italiene şi americane. 

Aurituri şi pictarea tablourilor staţionare. 
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Készpénzkészlet ... . 
Más intézeteknél elhelyezett tőkék 
Tárcaváltók 
Záloglevél kölcsönök 
Községi kölcsönök 
Jelzálog-kölcsönök 
Aradi hitelegylet tartozása 
Zálogházi kölcsönök 
Előlegek értékpapírokra .. 
Folyószámlái adósok 
Értékpapírok* és sorsjegyek 
Nyugdíj-alap értékpapírjai 
Osztálysorsjegyek, érc- és ide

gen pénzek, szelvények, ér
mek, stb 

Ingatlanok : 
Szaba 'ság-tér 18. és Hasszinger-u. 2. sz. házak 
intézeti ház Békéscsabán 
e^yéb Ingatlanok 

Adósok 
Hátralékos kamatok ... 
Felszerelések leírás után 

»•• . . . 

Ebtől állampapír, záloglevél és községi kötvény 
1,119.550— korona n. é. 

Heha Bíía, s. k. 
vez'ii^. ' . /üató. 

Szalay Károly, s. k. 
elnöK-igízsufó. 

K rona 

498.012 
1,148.235 

898.645 
190.162 

210.923 
198.818 
152.173 

fii 

93 
62 

29 
72 

11 
12 
22 

Korona fii. 

1,646.248 
16,654.056 

1,088.808 
486.076 
157.119 

13.644 
198.017 

3,814.651 
1,948.093 

255.124 

10.103 

55 
20 

0 1 

67 
92 
60 

561.914 
350.532 
155.206 

~oTT300 

27,399.89646 

45 
58 
90 

Részvénytőke : 
1H.125 drb. á 400 korona névértékű részvény 

Tartalék alapok: 
általános tartalék-alap 
rendkivüli tartalék-alap 
értékpapír árf. különbözeti tartalék-alap 
Ingatlan értékcsökkenési tartalék-alap 
hitelegyleti tartalék-alap 
csejthel Varjassy József-alap 
tisztviselői nyugdij-alap 

Hitelegyleti 5% biztossági alap 
Betétek : 

takarékbetéti könyvecskékre 
folyószámlái betétek 

Yisszleszámitolí váltók 
Szerződéses hitelek 
Hadi lombard-kölcsön 
Átruházott záloglevél- és köz

ségi kölcsönök ; 
melyekből a magyar takarékpénz árak központi 
jelzálogbankjára 660.749-12 kor. v.m á> ruházva 

Hitelezők 
B e nem fizetett betéti kamat-adó'< 
Fel nem vett osztalékok és zá 

logfe leslegek 
Előre felvett kamatok és elszá

molatlan jövedelem 
Nyereség : 

áthozat 1914. évről 
<>1915. évi nyereség 

Arad, 1915. évi december 31-én. 

Kell Lajos, s. k. 
cégvezető titkár. 

Br. Bohus Lajos, s. k. 
igazgató. 

Korona 

1,716.180. 
100.000 
40.000 
40 000 
14.083 

9.960 
264.287 

7,575.791 
1,380.565 

27 144 
437.905 

fi! 

55 

61 
91 

81 
82 

68 
01 

Korona M. 

5,250.000 

2,184.51306 
6.63140 

8,956.35763 
5,641.21054 
1,900.000 — 
1,350.07280 

977.06170J 
484.68577! 

»97; 19.715 

4.559 

160.03840 

465.049 

50 

6! 

27,399.89641 

Gellényi Géza, s. k. 
főkönyvelő. 

Institóris Kálmán, s. k. 
igazgató. 

KERESZTES FERENCZ, s. k. 
igazgató. 

Purgly János, s. k. 
igazgató. 

Dr. Tagányi Sándor, s. k. 
igazgató 

Walder Gyula, s. k. 
igazgató. 

Jelen vagyon- és teher-kimutatást a törvény és alapszabályok értelmében megvizsgáltuk és rendben találtuk. 

A F E L Ü G Y E L Ő « B I Z 0 T T 8 Á G I 

Dr. FRIEGL ISTVÁN, s. k. 
f. ü. biz. elnök. 

KOHN S. N., s. k, 
f. ü. biz. tag. 

STEIGERWALD ALAJOS, s. k. 
f. ü. biz. tag. 
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számadásokat, mérleget, valamint a veszteség- ós nyereség 
számlát, a helyesen lezárt könyvek és zárszámadásé* 
alapján, a törvény és alapszabályoknak megfelelően ösy.-
szeállitottaknak találtuk és elfogadásra ajánljak az igaz
gatóságnak az 1915. évi 465.049'69 korona nyereség fel
osztására vonatkozó javaslatát. 

Indítványozzuk ennélfogva, hogy az igazgatóságnak 
az 1915. üzletévre vonatkozólag a felmentvény ínegadas-
sék és ugyanezt a saját részünkre is kérjük. 

Kelt Aradon, 1916. évi január hó 29-én. 

Tisztelt Közgyűlési 

A kereskedelmi törvény és az intézeti alapszabályok
ban előirt kötelességünknek megfelelően, az intézet ügy
kezelését a lefolyt üzletévben megtartott vizsgálataink 
alkalmával gondosan ellenőrizvén, tisztelettel jelentjük, 
hogy az intézet kezelése alatt álló pénz- és értékkészletet 
a szabályosan vezetett könyvekkel mindenkor egyezően 
és hiány nélkül találtuk. 

Az igazgatóság által elénk terjesztett 1915. évi zár-
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Dr. Priegl István, s. k. 
í. ü. biz. elnök. 

Kohn S. N., s. k. Steigerwald Alajos, s. k. 
f. ü. biz. tag. 
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